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Macdonald és sir John Simon angol 
kormányféfiak Géniből csütörtökön Ró­
mába utaznak, hogy a leszerelés ügyében 
Mussolinival tanácskozzanak.

Macdonald munkáspárti volt, sir John 
Simon ma is a liberális párt tagja és 
Mussolini a nemzeti egység reprezentán­
sa. Három világnézetű világpolitikus ül 
le egy asztalhoz, hogy a kor egyik leg­
nagyobb problémájáról, a leszerelésről 

tárgyaljon. Macdonald valamikor, de meg 
lebet, hogy most is a magántulajdon meg­
szűnését és az osztálykülönbségek eltör­
lését vallja, sir John Simon a kapitaliz­
musban nagyranőtt liberális fejlődésnek 
a hive, Mussolini pedig a nemzeti érzések 
kimélyülését és a nemzeti gondolatnak a 
politikában való megvalósulását tartja 
a jövő legmegfelelőbb utjának.

És mégis mind a három azt mondja:
le kell szerelni!

Annyi hadsereget tartson minden or­
szág, amennyi szükséges a belső rend 
ínmtartásához és ha az ország határai­
nak védelme válna szükségessé, akkor 
jöjjön csak egy- általános fegyverkezés. 
Tudjuk, hogy ebben az igyekezetben több 
van az államok egymás iránti bizalmat­
lanságából és féltékenységéből, mint az 
államok egymáshoz való jóindulatából 
és szere tétéből. De van az Atyák tanitá- 
iána:s egy nagyon szép mondása, amely 
igy szól: „Az ember cselekedjék akkor is, 
ha a cselekvés nem történik az Ur nevé­
ben.' Mert később azután minden úgy is j 
-3/ ő nevében fog történni.“

Régi bölcsesség, amely átaplikálva a 
mai kor követeléseire, pontosan talál. E 
pillanatban még nem a testvériesség ne­
vében akarnak leszerelni, most még más, 
egészen önző okokból fáznak a háború­
tól. De le akarnak szerelni és ebben az 
akarásban már bene van a testvériesség 
csirája.

Három különböző világnézlet egyet­
len plattformra jutott. Ez kétségtelenül 
erény, ha egyelőre még- a részletek körül j 
bajok is jelentkeznek.

Ha Itália őszintén le akar szerelni, ez i 
y agy on kedvező perspektíva. Mert eddig j 
éppen a fasiszta tendenciák voltak azok, | 
amelyektől várható volt a béke felhőm- í 

L jabban a leszerelés körül bizonyos § 
élénkség jelentkezett és ebben kétségbe- í 
lenül nagy része van az uj német kur- * 
tusnak. j

Mindegy.
Ha nem is az „Ur nevében“ akarják a í 

majd eljön annak az ideje is, amik ír ; 
^ratukon kívül az „Ur nevében“ fog a |
40 megtörténni. 1

Plüantás a jőwőiag

Ezt a címet viseli az a könyv, amely 
jelent meg Amerikában Roosewelt i 

^nok tollából. j
I Miut a rövid tudósítás jelenti: Ameri- 

a ^ elnöke könyvében a legélesebb tá- ! 
madasban részesíti a nagytőkét és a
nagytőkéseket.

Az L nio, a földkerekség harmadik ~leg- 
’ag./öbb országának tényleges elnöke, a 
inek hatalma nagyobb, mint akár m et­

il szuverén uralkodóé — a nagytőke 
ea foglal állást Sőt mint legutóbbi 
•ekedetei is bizonyítják: gyakorlatban

wí. P street kemény ellenfelének csa­pott fel.
Aki ismeri az amerikai viszonyokat, a 

•. °^rn kapitalizmus eme klasszikus föld 
n “vf Mentalitását beidegzettségét irá- 
iA it Korlátoltságait és főleg az ameií- 
1 } milliomosok és milliárdosok eddigi 
, mvoltát — az szinte forradalmi je- 
.. /«egűnek fogja találni Roosewelt ál- 

.oglalását hazája kapitalistái ellen.
■ierí eltekintve attól, hogy Roosewelt 

ma az Unió polgárainak több- 
r A igazodik: a modern Amerika törté- 

nem akadt elnök, de talán 
ura” ti P°lilikus sem, aki a Wall Street 

- i ellen nyílt hadüzenetet mert volna
^kockáztatni.

iszen maga Roosewelt is polgár, ta- 
.fpPen kispolgár, mely osztálynak 

erikai típusai eleddig szemrebbenés

nd|®-4alosin ^affalsált az aissilrial 
forradalmi Jelenségekről el 

terjedi híreket
innsbiöckDan nem rendének el az osfremáüopolof

Bées, március 16. Hivatalosan cáfolják: 
a külföldi lapoknak ausztriai forradalmi 
jelenségekről, zavargásokról, küszöbön 

, álló általános sztrájkról terjesztett hir- 
I adásait Sem Bécsben, sem a szövetségi 
' állam területén másutt nem olyan a hely 
I ze;L hogy bármiféle aggodalomra okot 
i adna. A mintavásár teljes zavartalansága

I
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ä nemei zsidvaag
Pi «Picműja

Irtó: Dr. Player itener
is biztosítva van s naponta több ezer kül­
földi érkezik) a vásár alkalmából Ausz­
triába.

Gátolják azt a hirt is, hogy Innsbruck 
ban a helyzet végsőkig kiéleződése miatt 
el kellett volna rendelni az ostromálla­
potot.

Macd©nsld és Sir John
I Simon szombaton
I Rómába utaznak
j Macdonald újabb leszereíesi tervezetet terjeszt a leszerelési fő- 
; bizottság ele. Népszövetségi körök nem bíznak Macdonald ter­
vezetének sikeréoen. Az angol sajtó nagy fontosságot tulajdonit 

Macdonald római utjának. Daiadier Geiifbe érkezett, ahol
tárgyait MacdonaiddaS

Genf, március 16. Az angol leszerelési 
delegáció közli, hogy Macdonald a főbi­
zottság ülésén leszerelési tervezetet ter­
jeszt elő, amely figyelembe veszi az eddig 
elért eredményeket s ezekkel összeegyez­
tetni igyekszik az amerikai és francia 
tervezetek azon pontozatait, amelyek an­
gol felfogás szerint alkalmasak arra, 
hogy további tárgyalások alapjául szol­
gáljanak.

Egyidejűleg Londonból hivatalosan je­
lentik, hogy Macdonald és sir John Si­
mon szombaton Genfből az olasz fővá­
rosba utaznak, ahol hétfőn tárgyalást 
fognak folytatni Mussolinivel.

Macdonald a genfi sajtó munkatársai 
előtt (kijelentette, hogy nem az angol le­
szerelési tervezet elfogadtatására utazik 
Rómába, hanem, hogy feltegye a kérdést 
Mussolininak: Milyen előfeltételek mel­
lett hajlandó Olaszország együttműködni 
Angliával a leszerelési konferencia csőd­
jének elkerülése ügyében.

Római hírek szerint Balbo olasz lég­
ügyi miniszter Genovában olasz repülő­
raj élén várni fogja Macdonaldot és sir 
John Simont, akiiki a repülőraj kíséreté­
ben fogják megtenni az utat- az olasz fő­
városba.

Népszövetségi körökben nem igen szá­
mítanak arra, hogy Macdonald tervezete 
elfogadtatnék.

Paul Boncour, korlátolt egyezmény el­
fogadása mellett van, amely összegezné 
az eddigi eredményeket

s azt, a záradékot foglalná magába,
hogy az egyezmény érvényét veszti
ha Németország ahhoz nem csatla-

nélkül vetették alá magukat a különböző 
trösztfejedelmek és ipari fejedelmek aka­
ratának.

Amerikában még a szociálista és kom­
munista mozgalmak sem tudtak eleddig 
komoly arányokban kibontakozni. A mun 
kások többsége is a dollár és a prospe­
rity bűvölete alatt állott és talán szemé­
lyes sértésnek vette, ha proletárnak néz­
ték, vagy nevezték.

Amerikában tehát olyan gazdasági és 
társadalmi földrengés mehet végbe, a 
melynek nagyságát és tartalmi mélysé­
gét innen, a távolból fel sem tudjuk 
mérni.

Európában szinte elképzelhetetlennek 
látszik, még napjainkban is, hogy egy 
államfő könyvet jelentessen meg orszá­
ga uralkodó osztályának hibái és vétkei 
ellen.

És Íme: Amerikában ez is megtörtént.
Hoower után, aki a nagytőke képvise-

koznék és a leszerelési konferencia 
kudarcából azt a következtetést von­
ná le, hogy visszanyerte jogát a fegy 

verkezéshez.
A lapok szerint az angol miniszterel- 

OjT fáradozásai most is arra irányulnak, 
hogy a francia-német viszonyban a béke 
megszilárdításához nélkülözhetetlenül 

szükséges enyhülést hozzon létre. Ezért 
fordul Mussolinihoz, mert az a reménye, 
hogy amit egyedül nem sikerült elérnie, 
együtt talán nagyobb sikerrel közelíthe­
tik meg a német-francia viszony megja­
vításának kitűzött célját.

Egyébként az angol sajtó nagy fon­
tosságot tulajdonit Macdonald és sir John 
Simon római utjának. A lapok hangoztat 
jók az olasz-angol jó viszonyt, a Iocarnói 
szerződésből származott érdekközösséget 
s az eddigi együttműködést a béke meg­
őrzése körül.

Újabb jelentés szerint Daladier francia 
miniszterelnök tegnap este elutazott 
Genfbe, ahová megérkezett s tanácsko­
zott olaszországi ütjük előtt az olasz­
francia viszony függőkérdéseiről Macdo- | 
nalddal és sir John Simonnal. A francia ' 
miniszterelnök pénteken este, vagy leg­
később szombaton reggel visszatér a fran 
cia fővárosba.

A németországi események a német 
zsidókérdést a nagy nyilvánosság vaki 
tó lényébe helyezik.

Más országokban is, ahol nagyszámú 
zsidó él, égető zsidó problémák lobog­
nak fel, ám a német zsidókérdés maga 
a probléma, maga a zsidókérdés — is­
kolapéldája. Németországban bizonyos 

i tekintetben tiszta tenyészetben találka 
j tó a zsidókérdés. Keleteurópa országai 
j han. ahol a zsidók nagyobb tömegekben 
í ómek, a zsidó probléma gazadsági és 
í politikai vonatkozásokat is ölel fel. Ha 
[ e§y országban a lakosság 6—12 százaié 
I ka zsidó, akkor a számarányánál fogva 
í 18 olyan tényező, amelyhez kell, hogy a 
í többség politikája állást foglaljon. " A 
5 kedeteurópai országokban a zsidók —
: akarva, nem akarva — politikai pártok 
! kan vannak tömörülve. A zsidókhoz va 

ló állásfoglalás éppen ezért ingadozik. 
A keleteurópai antiszemitizmus erősen 
vegyítve van politikai és gazdasági el­
lentétekkel.

I A németországi antiszemitizmus azon 
ban maga a tiszta antiszemitizmus. Itt 
a zsidók alig alkotják a lakosság egy 
Százalékát és mint zsidók semmiféle sze 
repet nem játszanak. Még abban az 
esetben is, ha Németország összes zsi- 
cfói egységesek lettek volna, a listáju­
kon aligha tudtak volna egyetlen parla 
menti képviselőt behozni. Gazdaságilag 
sem játszák azt a szerepet, amelyet a 
zsioogyülölők tulajdonítanak nekik. 
Igaz hogy még ma is néhány tucat zsi­
dó all német bankok élén, igaz, hogy a1 
oagy áruházak egyrésze zsidó kezek? 
ben van, azonban a németországi gaz­
dasági életben való részesedésük az ipa 
n ag magasan fejlett birodalomban alig 
jelent valamit, semmiképen sem annyit 
hogy a német antiszemitizmus gazdasá 
gi indokoltságának még csak a látsza 
tat is adhatná. Őrület arról beszélni.

SatlIlhÉIái előtt a genfi 
egyezmény

Bucurest i.Bukarest, március 16. A
genfi' egyezményt közvetlenül a költség- 
vetés megszavazása után beterjesztik ra. 
tífikálás végett a parlament elé.

lője volt, most Roosewelt az Egyesült 
Államok elnöke, aki a nagytőke ellensé­
gének vallja magát, még pedig diktá- 
tori hatalommal a tarsolyában.

Ez a kétségkívül szenzációs körülmény 
egészen uj és érdekes perspektívákat fest 
az amerikai jövendő alakulásai elé.

Európa sok tekintetben volt tanítómé*- 
tere Amerikának. Legkevésbé azonban 
gazdasági és szociális viszonylatban.

A meglepetések és drámai fordulatok 
mai korszakában még az is megesheíik, 
hogy Amerika ebben a vonatkozásban 
fog irányt mutatni az óvilágnak.

Roosewelt könyve, a „Pillantás a jö­
vőbe“ még talán kiindulása lehet a tény­
leges jövőnek is.

Mert Amerika neár az elméletek, ha- 
ncm a gyakorlat hazája. És Roosewelt 
nem az ellenzékben irta könyvét, hanem 
a hatalom teljes birtokában.

S ez maga is perdöntő körülmény.

— ~ - —  V*. AAWfcZV V. 0,1111

Kor a zsidók jóléte már régen le van 
építve, szinte lehetetlen az a feltevés 
hogy gazdasági okok lennének gyökerei 
a zsidógyülöletnek.

Nálunk Romániában már volt antisze 
mitizmus. mielőtt a zsidók a Zsidó Párt 
hoz való csatlakozásukkal a nemzeti 
zsidósághoz való hozzátartozásukat be­
bizonyították volna. Ma azt mondják, 
f.? antiszemiták, hogy a mi nemzeti kü 
Iönállásunk okozza a zsidók iránti — 
egyébként már régóta fennállott — el­
lenszenvet.

Németországban nincsen nemzeti zsi­
dó politikai párt és a kevés nemzeti ér­
zésű zsidó nem foglalkozik egyébbel, 
mint cionizmussal és egyáltalában nem 
törődik gálut-politikával.

A németországi zsidók nem izolálják 
magukat, ellenkezőleg, mindent megtesz 
nek arranézve, hogy a németekkel tes­
tileg és lelkileg egyesüljenek. Sehol 
annyi vegyesházasság, mint Németor- 

j szagban nem fordul elő és a németek- 
I tői ellesett tudományossággal, a. libe­
rális zsidók egyre fölhigitják a zsidó 
vallást, olyannyira, hogy már alig js 
marad. belőle valami. Német imák, va? 
sárnapi istentiszteletek, a circumeizió 
elhagyása, a cioni reménységek és Os­
onnak elutasítása. Nem hiánvzik sok 
hozzá és a német zsidóságnak egy nagy 
részét vallási tekintetben oda lehet álíi 
tani a protestáns vallás disszidensediez

A zsidók nemzeti életének külső meg- 
~Kozását alig Iehet tapasztalni. 

Külsőkben és szokásokban egyáltalá­
ban nem. különböznek a többségtől. 
Nincs zsidó folklore, mint nálunk a 
Keleten. Az asszimiláció már a legszé­
lesebb határokon van és lelkileg a né­
met. zsidók úgyszólván maradék nélkül 
együtt érzik magukat a németekkel
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Az a megállapítás, hogy a zsidók Né 
melországban idegenek, történetileg 
kém miképen sem állja meg helyét. Szín 
te kétségtelenül bebizonyított tény, 
hogy római légionáriusok a rendes idő 
számítás utáni hetvenedik évben zsidó 
asszonyokat és gyermekeket egészen a 
mai Köln vidékére hurcoltak és Német 
ország első zsidó telepeinek itt vetették 
meg az alapjait. Kimutathatóan ezer 
évnél idősebb zsidó hitközségek vannak 
Németországban és a németországi zsi 
dóság legalább is van olyan régi, mint 
a sokmillió német, aki sokkal később 
jött mai hazájába.

Nem lehet letagadni a zsidók haza­
szeretetét és áldozatkészségét. A világ­
háborúban ezer számra önként jelent­
keztek a frontra és a világháborúban 
elesett német zsidók száma és azoké, 
akik az ellenség előtti bátor magatartá 
sukkal kitűntek — statisztikai kimuta­
tások szerint — aránylag nagyobb, 
mint a német többségé.

Bármilyen oldalról is forgatjuk a dől 
got, nincsen komoly ok arra az elutasí­
tásra, amivel a mai krízis sérti és ká­
rosítja a zsidókat. Bizonyára igaz, hogy 
a zsidóknak a német irodalomban, mű­
vészetben és tudományban relative 
nagy a részesedése és bizonyára igaz az 
is, hogy ez a zsidó részesedés erős bé­
lyeget nyom a német szellemiségre. Vi­
szont az is igaz, hogy a németországi 
zsidók jobban kihangsúlyozzák német­
ségüket, mint ahogy az kijár zsidó etni 
kai kisebbségnek és mint ahogy azt a 
többség szeretné. Ámde — hogy egy zsi 
dó szófordulattal éljünk — nem lehet 
hiba, ha a menyasszony tulszép. Ebből 
látni, hogy az erények gyakran ártanak 
a zsidóknak.

#

Mindabból, amit röviden összefoglal­
tam, kiderül, hogy a német antiszemitiz 
mus külső momentumok alapján semmi 
vei sem indokoltabb nagyobb mérték­
ben, mint más országokban. Ha mégis 
tapasztaljuk ezt a tünetet, akkor meg 
kell állapítanunk, hogy okai abban az 
idegenkedésben gyökereznek és abban a 
partikulárizmusban, amely nem annyi­
ra a világon otthonos, mint 
Németországban. Németország hosz- 
6zu ideig fel volt tagolva 
törzsekre és államokra, amelyek harc­
ban állottak egymással. A törzsek egy 
más elleni ellenszenve közismert és az 
az évezredes szokás, hogy egymást gyű 
íölják és egymás ellen harcoljanak, nem 
állhatott meg a zsidó-német törzzsel 
szemben, annál kevésbé, minthogy a 
vallási különbségek még erősebb tápot 
adnak az ellenszenv kiniélyülésének 
olyan országban, ahol a vallásharcok év 
századokig dúltak.

Am egy dolognak a megmagyarázása 
még nem jelenti annak igazolását. A 
német nemzet szellemi virágzásától le­
hetett volna várni, hogy örökölt balité 
letek elintézésével előljárjon. Azonban 
a német lélekben mélyen bel evan gyö­
kerezve ez a visszásság és az a szenve­
dély, amellyel a hitlerizmus felbukka­
nása óta a zsidók ellen küzdenek, bizo 
nyitja, hogy belátható időn belül a zsi­
dók és németek közötti szakadékot nehe 
zen lehet áthidalni.

Az ül Kelet
könyvjegyzéke

Körmendi: Ind, 715 82 L
Szenderkényi Anna: Felszabadultak 82 L
Emil Ludwig: Mussolini 57 L
II. Miklós cár bizalmas levele: Szerel­

mem és tragédiám 56 L
Heitai: Életke 67 L
Károly Sándor: Az 500ák emelet 40L 
B Russel: Kina 90L
Kassák Lajos: Angyalföld 65 L
Jarnó József: Börtön 40 L
Komor András: Fischmann S. utóda 48 L
Wells: A láthatatlan ember 82 L
•Julién Green : Adrienne 44 L
Móricz Zsigmondi Forró mezők 44 L
Sinclair Lewis: Wreen urunk 44L
Sherwood Anderson: Tar 44 L
Paul Bourget: A lelki ismeret 44 L
K'Uajev: A sikkasztók 44 L
Krúdy Gyula: Boldogult urf ókorom­

ban 44 L
Szitnyai Zoltán: Ar-anykarika 44 L
Bo ?er: A nagy éhség 44 L
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem 44L
B vitai Jenő: Álmokháza 44 L
A^eljov: A pincér 44 L
J u mond Flev: Mosesdiszkötés 140 ..

Select Mozgó 
Dolores del Rio

legújabb világhírű filmje:

LUANA „Paradicsommadár“
Elbájoló szerelmi történet, alkotta King Vidor, ez a film a természet szépségének 

- himnusza. Havai S z ct

Miért támadt bonyodalom 
a Ritz 1919-ből?

Sértheti-e egy olasz tiszt budapesti szerelmének története a fasizmus 
szellemét ? Az olasz követség felkérésére „semlegesítették“ 

a darabban szereplő tiszteket

Újdonság! Újdonság;
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara
igénye.
64 lej

I

Budapest, március 16. A Vígszínház 
színpadán már néhány hét óta próbál­
ják Hunyady Sándor legújabb színmü­
vét, amelynek a szerző a Ritz, 1919 cí­
me tadta. Az uj Hunyady darab ugyan 
is a kommünt közvetlenül követő idők­
nek igj^ekszik fotográfiáját adni, azok­
nak az izgatott és heves hónapoknak, 
amikor antantmissziók tömege székelt 
Budapesten s az olasz, angol, francia 
és amerikai tiszti uniformisok jellemző 
színfoltjai voltak a Váci uccai korzó­
nak. az elegáns belvárosi éttermeknek 
és cukrászdáknak — mindazoknak a 
helyeknek, ahol általában még ma is 
„illik“ megfordulni társaságbeli em­
bernek. Ehhez a miliőhöz természete­
sen szervesen hozzátartozik a Ritz-hotel, 
amelynek hallja annak idején állandóan 
antantisztektől volt zsúfolt és a pesti 
bárok és mulatók helyiségei, ahol a 
frakk plasztron mellett akkortájt iegn 
sok idegen egyenruha világított,

Mit irt meg Hunyady Sándor
uj darabjában

Ez tehtát a kerete a Vígszínház be­
mutatásra váró uj darabjának, a mely­
nek _ középpontja a fiatal olasz tiszt és 
a fiatal pesti bártáncosnő romantikus 
szerelme. Az olasz katonai misszió 
egyik tagja (a színpadon Jávor Pál 
játsza) egy forró nyári éjszakán ellá­
togat a vörösbársony páholyos pesti 
bárba és ott megismerkedik a kis tán­
cosnővel. A Vígszínház ebben a szerep­
ben egy érdekes uj színésznőt revelál: 
Agay Irént. A futó ismeretségből ha­
lálosan nagy szerelem fejlődik. A jó 
családból származó fiatal táncosnő, 
akit még nem kábított el a pesti éj­
szaka levegője, fehéren és frissen hull 
szerelmese karjaiba.

Közben a tiszt — talán a leány miatt 
is — adósságokba keveredik és jön a 
fivére Olaszországból, hogy rendezze 
az ügyeket, — de magával vigye a fiút. 
Mikor azonban rájönnek arra, hogy a 
szerelemnek következményei mutatkoz­
nak. az olasz. tiszt elhatározza, hogy 
magával viszi a leányt is Olaszország­
ba, ahol kilép a hadseregből és a kis 
táncosnő mellett marad, hogy a szüle­
tendő gyereknek apja legyen.

Ez a történet. A végén költői igazság 
gal és mindent megbékítő happy end- 
del záruló darabra nagy ambícióval ké­
szültek a Vígszínházban, amikor a kül 
ügyminisztérium kérte, hogy az olasz 
követség sajtófőnöke egy magyar kül­
ügyminiszteri tanácsos társaságában 
részt vehessen a darab egyik próbáján, 
Hamarosan kiderült, hogy miért...

A darab meséje ugyanis kiszivárgott 
és tudomást szereztek arról az olasz kö 
vétségén is. Az olasz követségen az a 
vélemény alakult ki, hqgy a darab me­
séje szemben áll a fasizmus szellemével 
Az olaszok szerint ugyanis a mai fasisz 
ta Olaszországban elképzelhetetlen, 
hogy egy tiszt házasságonkivüli vi­
szonyt folytasson egy táncosnővel és a 
nőt teherbe ejtse és végül szerelme mi­
att kilépjen a hadsereg kötelekéből.

Ezután történt hogy Antonio Wid- 
m,ar’ az, olasz követség sajtófőnöke, bá­
ró Villány követség! tanácsos társasé. 
Kában végignézte a darab egyik próbá­
ját.

A próba után Widmar. bár a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozott a darab 
írói kvalitásairól és költői értékéről, 
nem változtatott azon a véleményen, 
hogy a főszereplő olasz tiszt ilyen szere 
peltetése sérti a fasiszta-szellemet.

Ezek után a magyar külügyminiszté 
rium képviselője nem tehetett egyebet, 
minthogy azt a tanácsot adta a színház 
vezetőségének, hogy igyekezzenek ho­
norálni az olasz nemzet érzékenységét, 
Nagy tanácskozások indultak meg ezek 
után a Vigsziház igazgatósági irodájá­
ban, ahol belátták, hogy a két oldalról 
érkező intervenciónak deferálni kell, de 
ahol viszont azt is jól tudják, hogy az 
egységes cselekményen éppen a darab

I érdekében változtatni nem lehet és neu;
I szabad. Végül is azt a megoldást válasz 
I tolták, hogy a darabban szereplő összes 
: idegen tisztet, akinek eddig nemzetisó- 
I ge külön fel volt tüntetve — semleges?
I tik. az egyenruhákat összekeverik s az 
! olasz tisztből éppen úgy, mint a töh- 
I biekből, angolokból, franciákból, antant 
i tisztek lesznek. így tehát a főhős törté 
nete egyik állam nemzeti érzékenységét 
sem sértheti.

! A Vígszínház ötletes prepozícióját 
mindkét helyen el is fogadták és meg­
kötötték a Ritz 1919 ügyében a— Treu» 
ga Beit, Most már tehát nincs semmi 
akadálya a premiernek, annál kevésbé, 
mert úgy a kosztümöket, mint a szerep 
lök neveit megfelelően átalakították, a 
szöveg azonban változatlan maradt.

Egy félév alatt 10 ezer lélekkel 
növekedett Tel-Avlv zsidó

lakossága
Jeruzsálem, március 16. Érdekes statisz 

tikát közölnek a palesztinul lapok. E sze­
rint Tel-Aviv zsidó lakosságának száma 
egyedül az utolsó 6 hónap folyamán 46 
ezerről 56 ezer lélekre emelkedett, A vá­
ros zsidósága tehát egy fél esztendő alatt 
10 ezer emberrel szaporodott, ami több

mint 20 százalékos emelkedést jelent, ir 
uj bevándorlók faképpen a tőkés közép- 
osztályból került ki, akik Amerikából, 
Lengyelországból és a többi országokból 
vándoroltak Palesztinába és különböző- 
vállalatokban vesznek részt.

Letartóztatták a kolozsvári nappali 
betörések főtettesét

N6gg Deforest már beismeri
ClujmKolozsvár, március 16. (Az Uj 

Kelet tud.) A kolozsvári rendőrség bűn 
ügyi osztályán megkezdték a kihallga 
tásókat a nappali üzletrablók bűnügyé 
ben. Ismeretes, hogy sokáig homály fed 
te azoknak a betörőknek a kilétét, akik 
Kolozsváron fényes nappal különböző 
üzletekbe betörtek és kirabolták a Jó­
kai ucca postát is. A redőrségen Pardi 
és Nagy detektívek heteken keresztül 
nyomoztak a tettesek után és helyes 
nyomra bukkantak, amikor a Laposi- 
féle Tímár uccai vendéglőben meg álla 
pitották. hogy Weith István többszörö 
sen büntetett egyén ott*tartózkodott! és

jelentékeny menyiségü és értékű holmit 
helyezett el nála, Weith Istvánnak azon 
ban sikerült elszöknie Kolozsvárról és 
Arad felé vette útját,

A kolozsvári redőrség értesítése alap 
ján az aradi rendőrségnek sikerült le­
tartóztatnia Weithot, akit azonnal Ko­
lozsvárra hoztak. Weith eddig négy be 
törést, ismert, be, de valószínűleg ennél 
sokkal több bűncselekmény terheli lel­
ki ismeret ét, Az üggyel kapcsolatban ki 
hallgatták Láposi Sándor vendéglőst is 
aki kijelentette, nem tudott róla, hogy 
Weith lopott holmit helyezett eí nála- 
A nyomozás folyik.

Másodszor öntötte el az árvíz
Bariad varosát

Százötven acca heran viz alá. Elpnsztmtak az eíraolí evt áradások
után ujjdepiieil hazak is

Bucuresti-Bukarest, március 16 (Az Uj 
Kelet tud.) Bariad városát, amely az el­
múlt évben is sokat szenvedett az áradás 
tol, ismét viz lepte el. Leatris vármegyei 
prefektus táviratilag jelentette a belügy­
minisztériumnak, hogy a Bariad nevű 
folyó vize három városrészt elöntött. 
Százötven ucca került viz alá, több mint 
hatszáz ház részint teljesen megsemmi­
sült, részint súlyosan megrongálódott, 
Nagyobbrészt olyan házak, amelyet az 
elmúlt évi árvízkatasztrófa után rekons­
truáltak, vagy teljesen újjáépítettek 
s amelyek most ismét az áradás áldozatai 
lettek.

Á jelentés alapján Furmuzache bel­
ügyi államtitkár Barladba utazott és a 
kormány képviseletében 50 ezer lejt osz­
tott ki az árvízkárosultak között. Ugyan­
akkor intézkedett a mentési munkálatok 
megszervezése tekintetében, majd a vár- 
megyeházán értekezletre hívta össze a 
helyi hatóságok képviselőit. Felmerült

az a terv, hogy a Bariad folyó folyásá­
nak irányát megváltoztatják és a város­
tól három kilométernyi távolságra enged 
nek utat neki. Az ehhez szükséges mun­
kálatok tiz millió lejt igényelnének. Frti 
muzache belügyi államtitkár megígérte, 
hogy a belügyminisztérium igyekezni 
fog a szükséges összeget Bariad város 
rendelkezésére bocsátani.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia,
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatat 
nemzedék előtt nyílnak meB: a szörnyű 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej- 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályáBai- 
az összeg előzetes beküldése mellett 
vagy utánvéttel.

Heine óta még egyetlen irt? sem doigo- 
íott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó 
ímelkedett nyelven, olyan feledhetetlen if 
megkapó szép képekben, a z élmény ak­
kora tüzérei és mélységével, mint Joseph 
Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható as 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg ét 
portóköifcség előzetes beküldése mellett 
bélyegben is) vagy utánvéttel.
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Felborult költségvetések é„ 
gazdasági élet világháborúja 
jelzi az utat az 1933—34-es

költségvetésig
Ä ma kezdődő költségvetési vita elé

8 OLD Ali

BucurestiJBukarest, március 16. Az Uj
Kelet nagyjában ismertette az uj költség, 
ve.ást, amely a mai gazdasági viszonyok 
közepette talán a legtökéletesebben tűk. 
főzi vissza a reális helyzetet. A költség, 
ve lés számoszlopai matematikai pontosság 
gai jelzik azt a romboló utat, amelyet a 
krízis az utóbbi 3 év folyamán megtett az 
ország gazdasági struktúrájában. A tava. 
lyi költségvetést a nyomor költségvetésé, 
nek nevezték el, ami egyet jelentett azzal, 
hogy a takarékosság legvégső határáig 
mentek el benne. Argetoianu 29 milliárd 
; ; 2?.re csökkentete le. Kíméletlen kézzel 
kellett közbelépnie, hogy ezt elérhesse. 
Eredmény: A tisztviselőket így sem tudta 
fizetni és utódjára 6 milliárdos deficitet 
hagyott, nem is számítva a rendkívüli 
költségvetésből származó deficitet.

A tavalyi költségvetésből befolyt ilyer.
: .-mán 19 és félmilliárd lej. Az idei költ.
• • vetés 23 s félmiliárdot tesz ki. Három 
ev sem telt el tehat és egyharmadáva 1 
crokkentek az államjövedelmek.

Előre nem látott depresszió
Az idei költségvetés hosszasan fejtegeti 

a:okát a problémákat, amelyek a mai hely 
zrfeí előidézték, rávilágítva azokra a ke- 
: 'menyekre, amelyek nemcsak a román!a1 
d? a világ összes nemeztgazdászainak le 
hstetlenné tették, hogy kellő előrelátással 
intézzék országaik pénzügyeit. ,

A nemzetközi gazdasági depresszió meg. ' 
.epetéss zerüen dúlta fel az összes • számi, 
tasokat. A 1 egpe-sszimisztikusabban össze, 
-oltott költségvetések is túl opt i misztiku­
mok bizonyultak. A pénz eltűnt a piac. 
r:' és a bölcs nemzetgazdászok úgy neve. 
rnt inflációs költségvetésekkel boldogítót* 
t.rk országaikat.

Románia a világkrizis sodrában
Romániában 1929 végéig még nem volt 

‘ aag>r a baj, az árak állandóan emel- 
K-oatek. Nem lehetett tudni, hogy a dolgok 
evolúciója hova vezet. Ám 1931 vége felé 
“-na! nagyobb erővel tört ki a krízis rák. 
-neje és Románia belekerült a világkri. 
íi; pusztító sodrának kellős közepébe.
, * Creditanstalt bukása, a németországi 
Ki’achok, az angol pénzügyi katasztrófa 

a ósággal felkavarták a nemzetközi gaz. 
c.asagri életet. Elérkezett a háborús idők 
gombolásai leszámítolásának az ideje A 
■ultermelés. a munkanélküliség, a dep. 
res-szió, az árak ijesztő arányú vissza, 
z esevel egyidejűleg megbénult az ipar, 
‘-zntan megbénult a kereskedelem, majd
• »ankokra került a sor.

Moratóriumok, csődök
A mezőgazdák nem tudták elhelyezni 

jnnexeiket, az adósok nem tudtak fizet.
™er; nem volt mivel, a jövedelmek, a 

-ze.esek lemorzsolódtak, az állam nem 
nuoA inkasszálni, nem tudott fizetni.

1 o átdnumok, kényszeregyezségek, cdc1- 
d°k következtek.

A teljesen megbénult,
i féálmatlanság villám gyorsaságával 

íj16 hatalmába a gazdasági tényező, 
f po?kezdödött a betétek kivonása a 

n ojcból. A teljes dezorientáció uralta 
getettC°t S aZ anarchia veszélye fénye.

y-4z államoknak közbe kellett lépniök.
.fe . ási intézkedéseket kellett fogana. 

f.;ark. Egyes államok átmeneti mora. 
kp.‘U 1 02 folyamodtak, mások a deviza, 
-eledelem ellenőrzését és kodlátozá- 
,^;artották szükségesnek. Ezeknek a 
el .‘fotózásoknak: az volt a céljuk, hogy 
___Je vearyifik bizonyos spekulációknak 
sit/s*leges tőkemeneküIésenek —, bizto.
;• a, ,a devi zabéhoz atal és kivitel norme. 

‘Egyensúlyozását.
Devizakorlátozá.% kontingen 
tál ás

Am ezek az intézkedések csak növelték
• bizalmatlanságot. A legtöbb ország 
-fejekezett biztosítani hitelét a külföldi 
macokon,. igyekeztek tehát minél többet

• Portálni, hogy az ellenértéket javukra 
Adhassák. Emiatt kellett Romániának 
^ közbelépnie, hogy a devizakereskedői.
Iy6n hívül az árukereskedelmet is szabá. 
té’ Za’ korlátozza és ellenőrizze. Bevezet

tehát a kontingentálási rendeletet.
,,-Az..uí vámtarifa nem biztosítottá a 

védelmek kiegyensúlyozását. A 
d r*k..ereskedelem megbénulása maga

is.után vonta a termelés megbénulását
Az összes adónemek jelentős deficitet 

mutattak. Hiába vezette be a pénzügy, 
miniszter a legdrákóibb szabályokat és 
íerdeieteket, az állam jövedelmi forrásai 
kiapadtak s a magánkereskedelem csődje 
úgy látszott maga után vonja az állam 
csődjét is.

A felborult költségvetés
A költségvetési egyensúly m árán ár 

felborult. Az áll ami inkasszó a felére 
csökkent, ^ mig a költségek és kiadások 
lecsökkentése a legnagyobb akadályokba 
ütközött.

A hadügyminisztérium költségvetését 
egy. bánival nem lehetett csökkenteni, a 
közigazgatás folytonosságát és tökéletes, 
ségét éppen a zavaros viszonyokra való 
tekintettel biztosítani kellett.

Az államdeficit csak nőtt, nőtt s min. 
denki inflációról kezdett beszélni. S az 
infláció veszedelme küszöbön állott s ki. 
küszöbölése óriási áldozatokat követelt.

Nálunk az általános bizalmatlanságot 
csak tetézi a konverziós törvény miatt 
bekövetkezett belföldi hitelélet megbénv. 
msa s az a bizonytalanság, amely ebből 
a kérdésből áradt.

A mezőgazdasági államok, amelyeket

teljes virágzásukban ért a gazdasági krí­
zis,, fejlődésükhöz külföldi tőkét vettek 
igénybe. Ezt a külföldi tekét a krach 
beálltával kezdték kivonni. A pénz meg­
drágult, a gabona elértéktelenedett s vele 
együtt a mezőgazdasági államok vissza, 
fejlődése is megkezdődött.

A lej óriási áldozatokkal biztosított 
stabilitását már csak fikciónak tekintet 
ték.

Egyrészt biztosítani kellett a külföldi 
piacokat, másrészt korlátozni kellett az 
importot. Az export azonban éppen azért, 
mert a többi államok is ugyanazt tették, 
amit Románia: — korlátokat emeltek, 
vagy protekcionista kereskedelmi politi­
kát űzlek — a minimumra csökkent. Le. 
csökkent természetesen az import is és 
duplán lecsökkentek az állam jövedelmei.

Ez nagyjában az 1933-34.es költségve­
tésben az előző évek deficitjének a rövid 
magyarázata.

•Miben bízik a pénzügy, 
miniszter?

A pénzügyminiszter optimisztikusam te 
kint a jövőbe és a mezőgazdasági álla. 
moknak: gazdasági, pénzügyi1 és kereske­
delmi problémák megoldásának terén, ve.
1 amint a szabad kereskedelem visszaállttá, 
sa érdekében folytatott kollaborációtól 
várja a kiutat, A pénzügyminiszter ezzel 
kapcsolatban reményt fűz ahhoz, hogy a 
költségvetés- kiegyensúlyozása, a bank­
hitel ^ progresszív viszaáiUtasa á múlt. 

beli tévedések elkerülésével, a külföldi 
adósságok rendezése és likvidálása a ga. 
-bon a neműek revalorizálása, a nemzetközi 
érdekeket szeme lőtt tartó preferenciális 
alapra fektetett kereskedelmi egyezmé­
nyek rendszerével svkkerre vezet... Mind 
ennek be kell következnie, hogy a kiutat 
megta 1 áIhassiuk. S mindehhez: szükség

! van a nemzetek kollaboráeiójára. S ebben 
a kollahorációban bízva, a pén,z ügym inisz 
tar optimista. Hátszegi Ernő

A kolozsvári rendőrség utólag 
megállapította a letartóztatott 
kommunista futár nő személy-

azonosságát
Egyelőre nem adják ki a nevét

Cluj KdHozsvár, március 16. (Az 
Uj Kelet tud.) Mint megírtuk, a ko­
lozsvári rendőrség Bukarestbe szállítót 
ta a Kolozsváron leartóztatott kommu 
nista futárnőt. A sziguranca állandjó 
nyomozást folytatott a urirnő személy 
azonosságának megállapítására és utó 
lag, mikor már a tizenkilenc éves nőt 
elvitték Bhkarestbe, sikerült is megál­
lapítani, hogy kicsoda. A nyomozás 
érdekében a rendőrség a nevet még 
nem adja ki.

Érdekes, hogy a Bukarestbe érkezett 
futárnőről a bukaresti rendőrség sem 
mit nem tud és most Kolozsvárról kid 
denek vele kapcsdla tbűn információkat 
a bukaresti rendőrségnek.

A kolozsvári rendőrség véleménye 
szerint a letartóztatott futár Nagyvá­
radon ne mfejtett ki működést és a 
nagyváradi rendőrségnek erre vonat­

kozó adatait tévesekek tartja. Nagy­
váradon valószínűleg mással tévesztik 

! össze a futárnőt.

99A cuxislák rosszabbak, mini 
a kommunisták"

Niemlrower torabbi és egg cazlsla szenátor szápárbajo
Bueurest-Bukarest, március 16. (AzUj I 

Kelet tud.) A szenátus tegnap délutáni 
ülésén a Marzescu-törvény megszigoritá- 
sáról szóló javaslat tárgyalása ismét al­
kalmat adott a cuzistáknak arra, hogy 
antiszemita dühüknek utat engedjenek. 
Az egyetlen cuzista szenátor Iuliu Mu- 
muianu kijelentette beszédében, hogy el 
kell választani a baloldali és a jobbol­
dali rendzavarókat. A rendtörvényt nem 
szabad alkalmazni a nacionalista hitet 
valló cuzistákkal szemben. Ha a kormány 
nyíltan megmondaná, hogy ez a törvény ; 
a kommunisták ellen készült, a cuzisták j 
megszavaznák, minden szó nélkül.

lorga: Miniszter ur jelentse ki, hogy j 
ellene van a kommunizmusnak. Csak eny .
nyit kérnek öntől. _____________

tm

Georgeseu többségi: De hátha a tör­
vény azok ellen is szól, akik lerombolták 
Tasiban az Aranovici házat,

Mumuianu: Én nem tudok erre a rom­
bolásra kényelmesen egy helyeslő igen­
nel, akár egy helytelenítő nemmel vála­
szolni. A kommunista doktrína ,jkét ji- 
dan: Marx és Engels müve“. Kommunis­
ta perekben csak zsidók vannak beleke­
verve.

Niemirover főrabbi: Csak a zsidók kom 
munistáJkl? Keresztény kommunista nincs

Mumuianu: Nincs.
Niemirover: A cuzisták rosszabbak, 

mint a kommunisták.
Mumuianu folytatja antiszemita kiro­

hanásait, mire az elnöklő Georoceanu 
rendre utasítja.

- í

A szilágyság! „Wera** wu»ebu*^-vai»al<9«
1933 január 5 föl

mindennap kétszer indít járatot az eddigi egy járat helyett

€iU|—Hyedin—Céücea íiíftíaul Silvamlel—Zalau S$5x61t,
L járat indul Olajról 8.30 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 12.38 és Zilafer* 

18.30 órakor. Tasnádra 15.15, Nagykárolyba 18.15 órakor.
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20 órakor.
Kényelmes utazás. Pontos közlekedés. Fűtött aj kocsikkal. Indulás Olajról a 

főposta melletti autóbusz állomástól.

Fritz
Kortner
a Magyar 

Színházban!
A Szinkfevmozgó uj filmje:

Egy test, 
két lélek
Fritz Kortner,

Nagy Kató és Heinrich George.
Pénteken 3, 5, 7 és 9.kor:

Hitler munkában“
: — Mit ir a Cuvantul a németországi 

zsidóiUdözésekről —
I A Cimantuí mai számában Dem. Theo 

dor esen, az ismert román publicista né 
hány f igyelemreméltó sorban kommen­
tálja a németországi zsidóüldözéseket. 
A cikk, amely egyedülálló a román saj 
tóban, a következőképen hangzik:

; »Vájjon Hiűler most, hogy végül kan­
cellár lett csakugyan hozzá akar látni 
ellenzéki programjának végrehajtásé’ 
hoz? Azaz nemcsak a zsidók kiűzését 
kezdi meg, hanem hozzálát a jelenlegi 
európai rend elleni lázadáshoz is? A 
berlini, londoni és párizsi táviratok ri­
asztó híreit olvasva el kell hinnünk, 
hogy a vezér azzal a könnyedséggel lá­
tott munkához, améllyel egy rettenetes 
beszédet mondana el a „Braunes Haus“ 
ban...

Izrael népének tehát ismét el kell 
szenvednie egyikét azon fájdalmi gye• 
korúitoknak, amelyeket a sors a zsidó 

íiép, mint az „emberiség történeimé• 
nek állandó tanúja“ számára rezélvált. 
És Németország, utánozva azt a szo­
ciális műveletet, amelyet VÍV. Lajos 
Franciaországban a nantesi ediktum 
visszavonása jelentett, misztikus vallási 
háborúságok között kiüríti kereskedem 
mét és iparát. Az események általáno­
sító és összehasonliió megítélésében 
nem lehet nemlátni a hasonlóságot a kő- 
zölt, hogy a mesterember hugenottákat 
kiűzték a túlságosan katolikus Francia- 
ország területéről és aközött, hogy ma. 
kikergetik a zsidókat a túlságosan faj» 
védő Németországból. A tények objek• 
tiv kutatója számára nem lesz megle­
petés, ha gazdasági és politikai köve:» 
kezményeiben a német birodalom mosta 
ni nemzeti purifikálása ugyanazt fog* 
ja jelenteni, mint amit 1685-ben a Na%* 
király felmagasztosult vallási gesztusa 
jelentett. Mert íme néhány nagy bei* 
iini bazár bezárása következtében közel 
százezer ember maradt Berlin uccáin 
munka nélkül. Mert nem a szegény zsi­
dók mennek el először. A szegény zsi• 
dóknak, mint ahogyan azt a középbe* 
ri katolikus konokság története taniU 
ja éppn eléggé ki van próbálva már az 
ellenálló képességük. A gazdag zsidók 
ijednek meg és távoznak el előbb. El­
mennek és magukkal viszik nemcsak a 
munka s a kereskedelem kiaknázásának 
századokon át kifinomodott képességét, 
amely képeséget még a legvérmesebb 
antiszemita sem tagadja, — hanem azt 
a ,,névtelen és csavargó“ tőkét is, amely 
számárán incs útlevél és vámhivatal. 
Ki fog tűnni, hogy egy nemzet produk• 
tiv tevékenységében a közélet sémita 
Ss.e/ veinek kiirtása nem fog éppen úgy 
vérszegénységet és szociális bajokat elő 
idézni, mint ahogy ez h ár on,’négy évszá 
zaddal a történelemben mindig elöljáró 
r ranewországban történt.
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Szertefoszlott a főldnélküll
arabok legendája Palesztinában

A Jewish Agency válasza a rrench-leieniésre. Anlonűm 
zsidó hözlgazgaiasi egységei követel a jlsnw a 

wárosoli hözigazgaiasanoh hereiében
Jeruzsálem, március 16. A Jewish 

Agency a kormány felkérésére részletes 
nyilatkozatot nyújtott át, amelyben ala. 
pos analízis és bírálat tárgyává teszi Le. 
wish French volt Palesztinái országfej. 
•lesütő igazgató jelentését a Palesztinái 
mezőgazdaság alapjairól és feltételeiről. 
Annak idején részletesen foglalkozott az 
Uj Kelet az országfejlesztési terv és a 
French-jelentés kérdésével. Az angol par 
lament ugyanis megszavazott 2 és félmil­
lió frankot a Palesztinái mezőgazdaság 
fejlesztési céljaira és a terv elkészítésé. 
a el és annak irányításával Lewis 
French et bízta meg a kormány. French, 
mint országfejlesztési igazgató ment ki 

Palesztinába és az ott lefolytatott öt 
hónapig tartó vizsgálata eredményeit ki. 
merítő jelentésbe foglalta. Annak idején 
külörJböző verziók keringtek a French- 
jelentés tartalma körül. Hogy mit java. 
.olt s mit állapított meg a French jelen, 
lés, erről mind a mai napig nem lett 
fel világosítva a közvélemény. Az eredeti 
terv szerint French jelentését a p a lesz. 
tinai kormánynak kellett felülvizsgálnia, 
ezután tették volna meg hozzászólásaikat 
és véleményezésüket a Jewish Agency és 
az arab exekutivé és mindezek alapján 
állapította volna meg a londoni gyarmat, 
ügyi hivatal az országfejlesztés program, 
ját. Hogy a palesztinai kormány milyen 
véleményezéssel láttái el French jelent 
tését, erre csak abból következtethetünk, 
hogy French időközben lemondott tiszt, 
ségéről és elhagyta Palesztinát. A lapok 
szerint a főkormáynzó a maga részéről 
elvetette French javaslatait.

A kormány azonban az előzmények el.
1 epére is» ugylátszik szükségesnek tar. 
tóttá, hogy kikérje a Jewish Agency vé­
leményét a French-jelentéssel) kapcsolat 
sósán, amelyet annak idején átnyújtottak 
a Jewish Agency exekutivéjának. A nyi. 
latkozat, amelyet a Jewish Agency most 
átnyújtott a kormánynak, egy harminc 
oldalas beveztést és egy hatvanhat old a. 
Las memorandumot foglalt magába, A 
memorandum közli a hivatalos vizsgálat 
adatait és eredményeit. Az araboknak a 
zsidó földvásárlás által történt birtok- 
fosztását illetőleg és ezekre a hivatalos 
eredményekre támaszkodva, a memoran­
dum megállapi’tja, hogy a „földnélküli 
arabok“ legendája egyszersmindenkorra 
szertefoszlott, A memorandum tényekkel 
és számszerű adatokkal bizonyítja, hogy 
a zsidó kolonizció általában nagy -hasz­
nokat hozott a felachoknak és különösen 
áll ez a tengerparti területekre, ahol a 
felachok a zsidó mezőgazdáság mellett 
nagy fejlődésnek indultak. Éppen ezért 
különös, hogy French éppen erre a te. 
rúleire javasolja a zsidó földvásárlás 
korlátozását. A Jewish Agency össze, 
hasonlítja az arab falvak gazdasági hely­
zetét a zsidó földvásárlás kezdetében az 
arab falvaknak mai gazdasági helyzeté- 
vei és megállapítja, hogy az arab mező­
gazdaság nagy fejlődése szoros ös-szefüg. 
gés ben áll a zsidó kolonizáció fejlődésé, 
vei.

A memorandum végül a következőt szö­
gezi le: Lewis- French javaslatai a zsidó 
földvásárlásnak törvényhozás- utján való 
korlátozására vonatkozólag a semmivel 
egyéniőek, mivel az alap, amelyre ezek a 
javaslatok támaszkodnak, nevezetesen a 
,,földnélküli arabok" tétele megsemmi.
sült. A memorandumot a Jewish Agency 
-áltál kiküldött szakértő bizottság készí­
tette _ el, amelynek agjai: dr. Arthur 
lluppin, Granowsky, Wilkansiky, Smilans. 
ivy és Victor Cohn, a PICA gazdasági ve. 
zatője voltak. : . ,

Jeruzsálem, március 16. A Jewish 
Agency a napokban száz oldalra terjedő 
hatalmas memorandumot nyújtott át a 
ko mánynak, amelyben kifejti álláspont­
ját az uj városi közigazgatásra vonatkc. 
zólag tervbevett szabályzattal kapcsola­
tosan. Mint megírtuk, ez a szabályzat, 
javaslat (Munilcipial Ordinance) szol. 
gálná az alapot a palesztinai parlament 
(Legislative Council) megteremtésének 
előkészítésére. A Jewish Agency á(l|ás-
w%i ^ ^ **■! ^ ^ %ii ti» 1% u i>. ^*~i. ^ 'll. »
f*aPctárun§«OR lévő ssidötárfify 
könyveket otcs&i? klárusltlMk;
Max Nordsnr dr. Kohn — _ 25 L’
c^lix Weltscb: A zsidókérdés a 

modern eszmeáramlatok tük­
rében — — — — — 25 " 

'ölem AJejcbera: Leégett neme­
sek — — — —- -- 10

pontja ebben a kérdésben ismeretes. Ma­
gához a Municipial Ordinance tervezeté­
hez szólva, a Jewish Agency autonóm 
zsidó közigazgatási egységek létesítését 
követeli a városi közigazgatás keretében, 
még pedig azokban a városokban, ahol 
vegyes nemzetiségű lakosság él, mint pél 
dáull Jeruzsálemben és Haifában. A me. 
morandum továbbá választójogot követel 
a nőknek, követeli a városi közigazgatás

(at-ribucitímaik t:;s- munkakörének kiszóle. 
sitését és végül a közigazgatási rendszer 
nek modern szellemben valló irányítását.

Már 1928-ban javasolta a jeruzsálemi 
zsidó községi tanács, hogy a város zsidó 
részének zsidó közigazgatást létesítsenek. 
A javaslatot később újra megismételték, 
miután azonban ekkor sem fogadták el, 
a jeruzsálemi városi tanács zsidó tagjai, 
— akiket az arab többség állandóan le­
szavazott és javaslataikat szisztematiku­
san ignorálták — kivonultak a tanácsból. 
Az 1931 évi népszámlálás adatai szerint 
Jeruzsálemben 51300 zsidó él egy 80.526 
főnyi összlakosság keretében. A zsidók 
alkotják tehát a lakosság nagytöbbségét, 
a városi közigazgatásban azonban kisebb 
ségben vannak. Ennek a sérelemnek az 
orvoslását követelte a kormánytól a Jc- 
wi sh Agency.

Rendkívüli bíróság elé állítja a forradalmi 
kormány Venizeloszt, aki a politikai 
bosszú elől Romániába akart szökni

Constanca, március 16. Rendkívül érde­
kes adatokat mesélnek el a tegnap este 
Eonstancába érkezett román tengeré­
szek, a legutóbbi görögországi véres na­
pokról. A tengerészek, akiket ezek az ese­
mények Görögországban érték, azt adták 
elő, hogy a diktatúra proMainálásának 
napján Görögország több városában meg 
döbbentő mészárlás folyt. Pireuszban pél­
dául a katonaság gépfegyverrel nehány 
perc alatt száz embert ölt meg. Hasonló 
helyzet uralkodott a többi városokban is 
és a halottak és sebesültek szájai hever­
tek vértócsában az uccákon. A nagy zűr­
zavar idején a Pireuszban

a hajó állandóan indulásra készen álljon.
A görög miniszterelnök és családjá­

nak menekülése azonban közbejött várat­
lan politikai fordulat miatt elmaradt.

Athénből jelentik: A lapok jelentései 
szerint a monarchista Caldarisz-lkiormány 
nagy eréllyel igyekszik ellenfelei letöré­
sére. A miniszterelnök a szenátusban a 
Venizelcsz-párti többség megsemmisítése 
érdekében meg akarja semmisíteni a 
volt miniszterelnök által kinevezett sze­
nátorok törvényhozó jogait, sőt valószí­
nűnek tartják, hogy el fog járni ellen- 1 
fele. Venizelosz személye ellen is s őt bi-

I KÖZGAZDASÁG
Még márciusban megszavazzák az uj 

lakbérleti törvényt
A Kermámj fel okarja szabadítani a védett lakásokat, de 

ugyanakkor nem scgiil tovább az eoitkezéseael es megvonja az
nj házak adómentességet

i Cluj-Kclozsvár, március 16. Az általá. 
nos lakbérleti törvény április 23-án ér­
vényét veszíti. A törvény lejártával tér. 
mészetesen megszűnnek a tisztviselők és 
nyugdíjasok kedvezményei. Hír szerint a 
kormány a -lakás-kérdésben arra az e’t 
határozásra jutott, hogy a lakás védelmet 
megszünteti és a védett lakásokat felsza. 
hadit ja. A kormány úgy gondolkozik, 
hogy lakáshiány már nem létezik, ennél, 
fogva a kivételes állapotnak is meg kell 
szűnnie.

A kormány álláspontja természetesen 
örvendetes volna, de csak egy esetben. 
Akkor, ha nem gondolkodna arról, hogy 
az uj házak adómentességét megtagadja. 
Ezt már azzal az indokolással tenné, 
hogy az építkezések elértek már egy bi­
zonyos fokot, ahol már nem kell többé

i állami támogatással buzdítani a tőkése­

ket az építkezésre.
Tartani kell tehát attól — és minden 

jel arra mutat, hogy be fog következni —, 
hogy a kormány ismét olyan törvényt fog 
megszavaztatni, amely az ország lakos', 
ságának csak kis töredékét szolgálja. Ez. 
zel szemben sem a köztisztviselők, sem a 
közönség nagyrésze nincs mit várjon at. 
tói, hogy az építkezések megcsappannak. 
A lakások felszabad it ása fontos- és sür­
gős probléma, de csak úgy lehet elkép­
zelni, hogy ugyanakkor a kormány nyc. 
másán ^ támogassa az épitkezés-eket és 
más vállalkozási kedvet. így a lakások 
felszabadítása nem -lesz egyértelmű az 
általános- lakásdrágitással.

Hír szerint különbem az uj lakbérleti 
törvényt még márciusban megszavazza a 
kamara.

D T» V" rp yp jr- 1 (V>Ox \ RPT í "V

felelően- emelkednék* 1,. Ilyen emelkedésre 
azonban, nem lehet számítani most. T,; 
ián később, amikor a német tojáspred; 
ció ellanyhult.

I A felemelt vámokat elsősorban Hol.
1 land la érzi, amely legutóbb 900 m3
' Ixió tojást szállított, továbbá Dánia 

Belgium, Románia, Bulgária, J , 
gosz'ávia, Észtország, Svédország. 
Finnország, Magyarország, Lengyel 
ország, Olaszország, Litvánia éí- 

Oroszország.
A Jugoszláviával való kereskedelmi 

tárgyalások eredménytelensége köveik:-::, 
té-ben március- 6-a óta Németország és 
Jugoszlávia között szerződés- nélküli álla 
pót van. A birodalmi kormány — hivat:. 
los közlés- szerint- — a legmagasabb vá 

, mókát fogja alkalmazni a jugoszláv 
vitelre, ami azt ejlentené, hogy a jugosr. 

j Iá via i tojás vámját száz márkára orr I 
I nék. Eddig azonban a kormánynak ilyen 
j döntése nem ismeretes. Hogy a tojásvám 

ld.szeres felemelése milyen hatással lesz 
; az árak alakulására, előre nem látható.
! Az árak tokozása kétségtelenül bekö 

vetkezik.
I Azonban nem bizonyos, hogy ilyen mages 
* vámokat fognak kiróni, annál kevés’; i 

minthogy Németország minden agrárked­
vezményes politikája mellett is rá van 
utalva a külföldi tojásra. A háború óta 
a román tojásexportot ilyen súlyos ess. 
pás nem érte még. Egyetlen, vigasztaló 
momentum, hogy a német konzumens nem 
fogja -bírni ezt az újabb megterhelést. A 
vámemelésnek a hatásai egyelőre bei át ha 
tatían-ok, annyi azonban bizonyos, hogy 
mig Németországban a tojás ára en: 1 
kedni fog, ad'dig az expo rtá 11 am okba n a 
tojás1 ára le fog esni.

P É X T

p. . .. , reuszban horgonyzó j róság elé állítja. Úgy tudják, hogy a kor- 1
Dacia nevű roman hajó parancsnoka hi- j mány utasítást fog adni a rendkívüli 
zaimas értesítést kapott, hogy Venizelosz j külön bíróságnak arra, hogy a volt mi- 
nijiusztcrelnöjKÍ és családja sürgősen Ro- [ niszterelnököt ítélje száműzetésre, 
mamaba kivan utazni és ezért kéri, hogy -

Töisde
Bánsági terménytőzsde. Búza: 70 kg 

os 590, 73 kg-os 600, óbuza 640 lej. Ten­
geri: 145 lej. Zab 230 lej. Árpa 300 lej.

A budapseti gabonatőzsde határidő- 
piacának zárlatjelentése: búza. március 
ra 14.42—14.444, májusra 14.36—14.38. 
szeptemberre 12.90—12.98, rozs májusra 
8.63—8.65, tengeri májusra 7,61—7.62. 
júliusra 8,06—8.07.

ebyesiííe: ti S.

Németország minden agrárkedvezményes 
politikája mellett is rá van szorulva 

a külföldi tojásra
A nemet közgazdasági szaksajtó sincs elragadtatva 

Hitler vaineme estitől
Közölte bz Uj Kelet, hogy Németor. 

szág uj kormánya a mezőgazdák érdekei­
nek megvédése miatt a tojás beviteli 
vámját is1 lényegesen emeli. Ez az- intéz?, 
kedés úgyszólván tönkreteszi a romániai 
lendületes tojás-kereskedelmet. De •maguk 
a német tojás-kereskedők is- .kétség-beeset­
ten küzdenek a lehetetlen állapot ellen. 
Alábbi cikket a berlini Eier Börse cimii 
szaklapból vesszük:

Egy hét óta a német tojásbeviteli vá. 
mo-kat kétszer is- felemelték. Minthogy 
Németország és Jugoszlávia között a ke­
reskedelmi tárgyalások hosszúra nyúl.

tak anélkül, hogy bármilyen eredményre 
is vezettek volna, március 6..án, hétfőn 
a. 30 márkás autonóm tojás-vám életbe­
lépett. Ugyanazon a napon még egyszer 
felemelték és pedig 100 kg.-ként 70 már­
kára a vámot, amely március- 11 én már 
érvényben volt,
,A 70 márkás to-jásvám a német gazda, 

sági körök regi óhajának teljesülése. 
Ilyen magas vám mellett és a mai árak­
nál csak akkor lehet- német tojásimport­
ra -számita ni, ha a tojás árak a nagyteres 
kedesben. 3 és fél—4 pfeninggel, vagy ha 
a be . es- külföldi: árak differenciái meg.

I Tagszerzési akciót indított meg a ko­
lozsvári Zsidó Diáksegély ző. A napok- 

; ban zsidó diákok fogják felkeresni a ko- 
- lozsvári zsidó társadalom tagjait, mind­

azokat, lkak szivükön viselik a zsidó egye 
tömi ifjúság sorsát és valamelyes fele­
lősségérzettel viseltetnek a zsidó ifjúság 
eme értékes, de súlyos küzdelmekkel vias 
kodó rétegével szemben. A diákok nem 
fognak egyebet kérni a felnőtt zsidó ge­
nerációtól, mint azt, hogy lépjenek be az 
Erdélyi Zsidó Diáksegélyezőbe, Ez a hét 
az E. Zs. D. helyiesoportjának szervezési 
hete, amelyből minden zsidó embernek 

I ki kell vennie a maga részét, A zsidó 
diákmenza fenntartása súlyos nehézsé­
gekbe ütközik és csak a zsidóság intéz­
ményes támogatása biztosíthatja e nagy- 

i fontosságú szociális intézmény fennmava 
(fását. Ez a biztosíték nem lehet más, 
mint az, hogy minden zsidó egy mini­
mális hozzájárulással veszi ki részét a 
zsidó diákság tanulmányainak elősegíté­
sében. Mindenkitől egyformán csak havi 
20 lejt kérünk. Ezt a minimális támoga­
tást- senki sem tagadhatja meg egyetemi 

I ifjúságunktól, attól az ifjúságtól, amely 
! a zsidó nép jövőjének egyik zálogát fcé- 
! Pezi és amely ma gondterhesen, küzdel- 
I mek és nélkülözések közepette folytatja 
: tanulmányait, hogy hasznos tagja legyen 
f a zsidó közösségnek.
* Erdélyi Kárpát Egyesület „Gyo­

pár* turista csoportja folyó hó már •ins 
19-én vasárnap gyalogos és kerékpárom 
túrákat rendez. A gyalogosok Gebefiigi 
András vezetése mellett Kóród, Ördög­
árok és a Hétölesfa irányába mennek, 
mig a kerékpárosok Bakos Ferenc veze­
tésével Bánffyhunyadra vonulnak ki. 
Indulás mindkét csoportnál reggel nyolc 
órakor a Mátyásházi iroda elől.

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Hr 
I N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 

Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteif tárja fel ez a pompás könyv 

, Tizenhárom rendkívül érdekes monc-z 
I fáfia a történelem azon keresztény a Dk- 
. iáiról,, tudósokról, Írókról, fejedelmek.*"-' 

és diplomatákról, akik páratlan odaadó1 
sál küzdöttek a zsidó nép jogaiért 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 

; °em akarta. A könyv ára fűzve 90 )?), 
í Kapható az Uj Kelet könyv osztályában-
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Pogrom-kísérlet Lengyel-
országban

Lengyelszilézlaí parasztok megtámadták a zsidó kereskedőket. 
Csak véres sortfiz szerelte le a támadást

1 arsó, március 15. A lengyel-sziléziai 
Reiezában antiszemita elemek- által fék 
bujtott paraszttömegek megrohamozták 
a zsidó it ei es ke dók üzleteit, fosztogatni 
x'ezdtek és az el lentál lókat véresre ver. 
:ék, A zavargás átterjedt Milovkára is, 
mire a kerületi főnök csend őri és katonai 
karhatalmat vonultatott ki ellenük. A 

.omeg a karhatalom megjelenése után 
>em hagyta abba a fosztogatást, rombo­

lást és a zsidók brutalizálásiát, mire a 
karhatalom parancsnoka előbb a leve. 

gőbe lövetett, majd a zavargókra vezé 
nyelt surtüzet. A karhatalom ezután szú 
ronyt szegezve szétverte a tömeget. A 
sortüz nyomán négy zavargó holtan te­
rült el és számos sebesültje van a go 
lyózápornak. A karhatalom mintegy öt. 
ven embert letartóztatott.

Az amerikai szenátus megadta 
a felhatalmazást Rooseweltnek 

a takarékossági program 
keresztülvitelére

Bizakodó hangulatban nyiit meg a newyorki értéktőzsde

Csak furulyázni tud 
a máramarosi zsidó

pásztor!
Vita Cuza és Lázár Illés között a máramarosi zsidókról. 

A magyar vasutasok ügye

\\ ashington, márc. 16. Az amerikai szó 
nátus 62 szavazatai 13 ellenében megadta 
a felhatalmazást Rooseweltnek, hogy a 
költségvetésben keresztülvihesse takaré- 

; koskodási programját. Félmilhúrd dollár 
I Költségvetési megtakarítás fog ezúton le- 
I hctővé válni.
= Egyidejű jelentés szerint az értéktőzs­

de igen bizakodó hangulatban volt mind­
végig a tegnapi nyitási napon. Olyan 
nagy volt a tolongás és az élénkség, a 
milyenre évek óta nem emlékeznek. A 
nosszmozgalom a zárlat felé még nagyobb 
iramot vett, úgyhogy az árfolyamot jelző 
gépek alig tudják jelezni a változáso­
kat.

Bucur est ’.Bukarest, március 15. (Az 
Lj Kelet tud.) A kamara délutáni ülé­
sén Cuza tiltakozik a napi két ülés el. 
iem A tiltakozáshoz csatlakozik Frana, 
sovici is,

Elég egy ülés is 
Madgearu pénzügyminiszter kijelenti, 

hogy amennyiben az esti ülés- mellett 
döntenek, úgy az interpellációkat este 
nyolckor terjesszék -be. Az elnök hozzá, 
j árulásával ezenul csak egy ülést tart 
a kamara,

Réthi Imre a konverzió kérdésében in­
terpellálja meg a kormányt. Uzsorások 
azt terjesztik a falvakban, hogy a kon 
verziós törvényt úgy módosítják, hogy 
s>iejtik a törvényt és a régi helyzet fog 
?jra visazaállani: végrehajtják a mező 
gazdasági adósokat. Kéri, bőgj' a kor. 
mány nyugtassa meg a földmiveseket 
hogy a jogszerinti konverzió érvényben 
marad.

_Egj' mások Intel pel rációjában kéri a 
pénzügyminisztert, hogj' a vagj'onközössé 
gektől egyenlő adót követeljen.

Útépítési és gyufakoncesszió
Dumitru liberális fel világos itást kér a 

svéd gj'ufatröszt és a svéd útépítő társa, 
-ágokkal fennálló konvenciókkal kapcso
latban.

Madgearu reflektál a felszólalásra, 
kormány a svéd utépitőtársaságtól azt 

Kérte, hogy a megváltozott viszonyok­
nak megefelelően szállítsák le az utépi 
"és árát. Ezenfelül a román állam nem 
lajlandő továbbra is devizával fizetni 
ósszegeket, amelyeket végeredményben 
;s az országban költenek el. Emiatt foly 
vak most a tárgyalások az útépítőkkel. 
Am.i már most a gj'ufatröszt öt illeti, ez 
a. koncesszió-szerződés feltételéinek en.y 
bitesét kérte. A kormánj' csakis- olyan 
megegj'ezésre hajlandó, amelj' megfelel 
az ország magasabb érdekeinek.

Cuza meginterpellálja a kormányt Má 
'-'amaro-s megj-e gazdasági és kulturális 
helyzetére vonatkozólag.

Lázár Illés csatlakozik az interpellá. 
sióhoz. Megköszöni Cuzának, hogy ér­
deklődik a máramar-osmegjrei viszonyok 
ránt és megjegj-zi, hogy ez annál isi in- 

-Kább kötelessége Cuzának, mert ő anyai 
ágról szintén máramarosmegyei.

Cuza: Az igaz.
— Figyelmeztetem — foljdatja Lázár 

hogy nem mindenért a zsidók a hi. 
básak és talán Máramaros megye az 
egyedüli, ahol zsidó pásztorok, béresek 
és földmivesek vannak.

Cuza: Igen, d!e a román béres tereli a 
juhnyájat elől, a zsidó pedig hátul megy 
és furulyázik.

Madgearu beterjeszti a pénzű gjrmi. 
misztérium átszervezéséről szóló törvény 
javaslatot. Utána megszavazzák a cu­
korgyárakról szóló javaslatot, majd a 
CFR^aikalmazottak statútumának vitája, 
i'a térnek, amelyhez Hegedűs Nándor ma 
Syarpárti tart nagy beszédet, a magyar 

- a-sutasok szomorú helyzetét ecsetelve.
Olj'an emberekről van itt szó, — mond 

a, —, akik hűséggel és becsülettel szol 
gáltak, nyugdíjjárulékaikat befizették és 
-'mégis megfosztották kenyerüktől és az 
fenez-és martalékává váltak.

~~ A magyar vasutasok teljesítették kö 
) élességüket a román hadsereg erdélyi 
bevonulása után is és igy a román ál. 
rámnak nagy szolgálatot tettek. Az 1918

—1919. évi hadműveletek idején is ők 
látták el Erdélyben a vasúti szolgálatot, 
vigyáztak a vasait vagyonára és hozzá, 
járultak a román állam felépitéséhez. 
Éppen ezért a CFR igazgatóság annak- 
idején ezeknek a volt MÁV tisztviselők, 
nek különböző formában adott garanciá­
kat és ígéreteket, hogy összes jogaikat 
respektálni fogják.

Ismerteti az 1920. évekből a CFR idevo 
natkozó rendeletéit és ígéreteit. Különc, 
sen részletesem ismertetni Negrutiu volt 
CFR üzletvezető 1920. évi körrendeletét, 
amely a legnagylelkübb bánásmódot he­
lyezte a jövőre is kilátásba. Ezeket az 
Ígéreteket nem váltották be, a volt MÁV 
tiszviselőket önkényesen osztották be a 
fizetési rangsorba, járandóságaikat meg 
nyirbálták, belekénysz eritett ék őket a vas 
utas népjóléti pénztárba (Casa Muncii) 
és^ tömegesen helyezték őket át az or. 
szag belsejébe. Jóllehet a Boila-fél-e nyug 
dijtörvény minden esküt nem tett tisztvi­
selőnek nyugdijat rendel el, mégis a Ca. 
sa Muneiihoz beosztott mintegy 400 vas 
utas igényéről se/nki sem akar tudni.

De fizetni tartozik a vasút
— Az esküt nem tett tisztviselőről szó 

ló törvény nemcsak az Országos Nyugdíj 
pénztárt, hanem a vasúti nyugdijpénz. 
tárt is kell, hogy kötelezze.

Kimerítő részletességgel tárgyalja a 
nyelvvizsgák kérdését. Elismeri, hogy a 
vasutasnak ismernie kell a szolgálati 
nyelvet, de hiszen nincsen arról szó, 
hogy a nyelv nemtudása miatt elbocsá­
tott embereket visszafogadják, haenm az 
eltöltött szolgálatnak és a 'befizetett nyug 
rij járuléknak megfelelő nyugdijat ’köve 
telünk a számukra.

I z— A nyelvvizsga hovatovább eszközzé 
vált abból a célból, hogy a CFR kibúj, 
jón a kötelezettségei alól!

A képviselőház közlekedésügyi bízott 
sága még azt az egy szakaszt is törölte, 
amit Gyárfás Elemér szenátor inditványá 
ra a szenátus megszavazott, hogy leg­
alább ezentúl nem lehet senkit nyugdíj 
igénye nélkül elbocsátani.

Hajsza a kisebbségi tisztvi­
selők elljen

Ezután felpanaszolja Hegedűs, hogy 
különösen a nyugati határszélről számos 
magyar vasutast messze állomásokra he­
lyeztek el alaptalan irredenta vádasko. 
dások miatt. Kéri ezeknek az áthelyezé. 
s-eknek sürgős revízióját.

Beszéde végén Hegedűs felhivássali 
fordul a román sajtóhoz és közvélemény 
hez. Reámutat arra a hajszára, amit leg 
utóbb a magyar vasutasok és postások el­
len indítottak a sajtóban és a parlament 
szószékéről.

Codreanu: Tizenöt év alatt lett volna 
idő.

Wilier: A magyar uralom alatt olyan 
rendőrök is voltak, akik egy szót sem 
tudtak magyarul.

Aveloni többségi: Nevezzen meg egyet. 
Wilier: Ispravnic.
Abrudbányai: Annakidején a roma- 

nokkal a magyarok jobbam bántak, 
mint most a regátiak az erdélyiekkel.

Hegedűs: Én nem akartam beszédembe 
politikát vegyíteni.

Wilier; A magyar éra alatt a budapesti 
kúriánál több román bíró volt, mint 
most erdélyi román a semmit ős zékn él.

A francia szenátorok és kép­
viselők nyilatkozattételre hívták 
fel Daladlert a hitlerista roham- 

csapatok rajnai szereplése
-ügyében

Doianef francia pcnzfigyminiszler Londonban a világgazdasági 
konferencia programjáról log iárgualni

Párizs, március 16. A köztársasági 
egyesüléshez tartozó szenátorok és kép­
viselői: felkérésére a pártelnökség kül­
döttségét menesztett Daladier miniszter- 
elnökhöz. A delegáció felkérte Daladlert 
hogj' adjon hivatalos tájékoztatást a raj- 
na-vidéki helyzetről, tekintettel arra, 
hogj' úgy találják, hogy a németek meg­
sértették a 'katonailag semlegessé tett 
rajnamenti területre vonatkozó s a /er- 
saillesii békeszerződésben foglalt kötele­
zettséget. A miniszterelnök közölte a kül 
dötséggel, hogy közelebbről a törvé iy- 
hozásban kormánynyilatkozat fog elhang­
zani ebben az ügyben.

London, március 16. Georges Bonnet

! francia pénzügyminiszter a háborús adós 
ságoib kérdéséről és a világgazdasági kon 
ferencia programjáról fog tanáeskozáso- 

I kát folj'tatni Londonban.
I Angol pénzügyi körökből szerzett ér- 

tesülések szerint Londonban nem keltene 
meglepetést, ha a közeljövő újabb mora­
tóriumot hozna a hadiadósságok részletei 

; nek és kamatainak fizetésénél, 
í A francia pénzügyminiszter megérke­

zett az angol fővárosba. A pályaudvaron 
Neville Chamberlain és a kormány több 
tagja fogadta és üdvözölte. A francia-an 
goi pénzügyi eszmecsere pénteken veszi 
kezdetét.
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Általános sztrájkra készülnek a tiroli szociáldemokraták
Becs, márciusi 15. Az osztrák nemzeti 

tanács mára öszehivott gyűlését a tör.
vénj'hozó testület szociáldemokrata és 

nagynémet képviselői jelenlétében megtar 
tották. Az ülés csak formális volt. Straff 
ner a .nemzeti tanács nagynémetpárti le­
mondott alel nőké elnöki megnyitójában 
ismertette álláspontját, amely a nem­

zeti tanács összehívásához vezette. A meg 
nyitó elhangzása után senki sem jelent 
kezeit szólásra Straff ner berekesztette 
az ülést és a törvényhozók elhagyták az 
üléstermet.

A kormány, melynek tagjai élesen eile 
ne voltak annak, hogy a nemzeti tanács 
ósszehivassék, nagyarányú karhatalmi 
intézkedések foganatosítása iránt intéz 
kedtek a mai üléssel kapcsolatban. A 
parlament épületét erős rendőrkordon 
zárta körül, de incidensek az esti órá. 
kig nem fordultak elő s igy a karhata 
lom egy részét be is vonultatták a rend

őrkaszárnyába.
Bécs, márcisus 15. Tirolban a szociál 

demokraták általános sztrájkot akarnak 
proklamálni Emiatt a tartományi főnök 
a katonaságot riadókészültségbe helyezte 
és segédrend őrségként be vonultatta a Hei 
matwert. Jelentősebb incidensek eddig 

nem fordultak elő, mindössze néhány ki 
sebb városban voltak összetűzések a Hei. 
matwehr és a köztársasági Schutzmund 
emberei között.

— Rendkívüli közgyűlést tart a Bné 
Jiszrael. A Bné Jiszrael, a kolozsvári 
cionista diákok szervezete hétfőn este 9 
órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart, 
amelynek napirendjén) a zsidó (diákság 
égetően fontos problémáinak megvitatása 
szerepel. Ugyancsak a rendkívüli köz. 
gyűlés keretében emlékszik meg a Bné 
Jiszrael Iosef Trumpeldórról, a tel-chaji- 
hősről.

Ganz Abrahámné

KOscrszohácshöniprc
ismét kapható az ÜJ KELET könyv­

osztályánál

Ara 180 lel

frjwisrá



Egy jiddis népköltő 
kötetének margójára.

Kérdezem: miért élnek azok a szegény, 
szomorú zsidók! ott a máramarosi hegyek 
alatt? Az életük úgy elmúlik, hogy alig 
>mád!köztak eggyet-kettőt. — Hát akkor 
ugyan miért éltek?

Az öreg Hers Léb Szigetei- — nyugod­
jék békében — akinek összegyűjtött mun 
kait kötetbe gyűjtötték most össze hálás 
üsztelői, azért élt, hogy megírhassa az 
Életről szóló versét.

Azaz, hogy az öreg Hers Léb Sziget er 
— az utólérhetetlenül kedves marsalik —élt 

-S megírta ezt a verset, ezt az életről szóló 
verset.

Ezenkevül még élt is» szomorkodott is, 
búslakodott is és szeretett is. A mára- 
marosi hegyeiket szerette, meg azokat a 
kicsi embereket akik elmennek reggelen­
te hónuk alatt a könyvel — jaj, de ne­
héz ez a könyv! — elmennek a szűk si­
kátorokon végig, addig mennek, amig 
élnek. Ezek a máramarosiak itt járnak, 
élnek azaz, hogy élniök kellene, itt van­
nak s eggyet kettőt imádkoztak — elmen 
nck. Meghalnak. Ez igy szokás Márama- 
rcban.

Mókázott az öreg marsalik, egy-két vic 
cet elmondott a bólogató fejű márama- 
r.isi zsidóknak, bohóckodott nékik, finom 
b-.uó meloncholiával nézett végig rajtuk: 
kezeit ökölbe szorította (persze ekkor volt 
amikor fiatal volt: s mikor fiatalok a 
máramarosi zsidók? Hát ugyan mikor 
van nékik fiatalságuk?) s aztán ajánlot­
ta magát, blébjt mir gesund!

S elment.
S meghalt.

*

De mielőtt meghalt, megírta ezt a ver­
set, ezt az Életről szóló gyönyörű verset, 
amely mottója és gyöngye a halála után 
megjelent kötetének. így énekel:

Hogy hát ugyan' mi az, ami az Élet?
Amikor az ember sir s szenved,
Amikor valami nagyon fáj neki,
Amikor tájakat Iát s messzeségeket 

Mindent olyan messzi.,.
Amikor vár. Amikor csak vár, vár, 

vár...
Akkor élt
S amikor már elköszönt: jó éceakát 

néktek éeeakák ... Akkor meghalt az 
ember.

Ezt a verset irta ő -- Hers Léb Szi­
getet* — mielőtt meghalt.

•
Okos ember volt az öreg marsalik.
Okos volt és azért is, csaík azértis ter­

mészetű.
Amikor a világra jött és meglátta a 

nyöszörgő szigetieket — ő táncba perdült
Táncba perdült és kacagott, kacagott...
Úgy kacagott, hogy a lehajtott fejű 

zsidók orcáira is kiült a kacagás.
Mert akkor mindenki kacagott Mára- 

márosban.
Mert okos ember volt az öreg Hers 

Léb Szigetei-.
♦

S azonkívül, hogy okos ember volt, 
még chaszid ember is volt.

Úgy volt chaszid, ahogy Báál Sém 
volt.

A báálsémizmus azt jelenti, hogy az 
ember csak vigasság által érheti el a 
megváltást, a vigasság filozófiája acha- 
szidizmus lényege.

Ezért volt chaszid-ember az öreg.
Mert mindig víg volt.
Akkor is, amikor hóvirágokat rajzolt 

ablakára a közöny (hóvirágok -az abla­
kon: zsidó sors, lásd Újvári Pétert.) S 
amikor elkezdte ropni a bórát, akkor 
tudták a szigetiek, hogy már megint 
v ncs fáravalója az öregnek. S bólogat­
ok a fejüket borzalommal. Az öreg ko­
kárdát tűzött a kalapjába s hébei dalo­
kat dalolt, s amint a másik öreg mon­
daná: Mendalé Mojcher Szöforim, az 
okos-öreg, dosz mohi lácht a der dosz here 
véjnt. Oj véjnt esz ...

S megörgedett s meghalt
*

Meg kell vásárolni az öreg marsalik 
posztumus könyvét, mert benne van az 
élete... • Adler Hubert

.=es olcsóbb magyar lexikon t

Genius Kis Lexikon,
jusiy 1818 hasábján 110.000 sorban 40.005
cikket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tar­
talmas. As 1932-es kiadás ára 643 lej 
helyett 120 lej füxve, 160 lej égés* 
szánba kötve, Kapható az Uj Kelet 
kőnyvosztáiyáb&n az összeg és portó- 
költség (20 lej) előzetes beküldése mai 
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel,

Tavaszi kabát és ruhakülöiHegességeink f
szürke,

drapp észsemlye színben
a leggazdagabb választékban megérkeztek
SERILANA S. A CLUJ, Calea Regele 

Ferdinand 14.

rsi

A Haggibbor hírei
Csoportvivás a Haggibborban nők, 

férfiak és gyermekek számára. A vivó- 
sport iránt utóbbi időben megnyilvánult 
érdeklődés teljes mértékben igazolja a 
vezetőség azon határozatát, hogy uj es 
nagyon olcsó férfi, hölgy és gyermek 
csoportkurzust nyit, amely a legszélesebb 
rétegeknek teszi lehetővé ennek az úgy­
nevezett „drága“ sportnak üzését. A kur­
zus vezetője és oktatója a kiváló olasz 
vivómester Bay Girolamo lesz, akinek 
személye garancia arra, hogy mindenki­
nek a legszakszerübb kiképzésben lesz 
része. Amennyiben a vívás olyan sport 
amely az egész test mozgékonyságát 
igénybe veszi és igy minden izmot fej­
leszt, joggal számítunk nagyszámú jelent 
kezőre. A tandíj személyenként 150 lej­
ben lett megállapítva. Jelentkezés: hét­
főn, szerdán és pénteken este fél 7 és fel 
10 óra kiűzött, Kossuth Lajos ucca 10. sz. 
I. em. a Haggibbor klubhelyiségben

A turisztikai szakosztály vasárnapi ki­
rándulása. A kellemes időre való tekintet­

tel, a szakosztály vezetősége elhatározta, 
hogy ezen a héten a kirándulók által 
annyira kedvelt Szent János kút — Máj-

sznslzm1

Ä hell mOsesns
Szombaton este 9_kor: Caramba, avagy 

Dolores és a sorstestvérek. (Operett, 
újdonság akadályokkal és nagy kaba­
réval. A budapesti színházi szezon 
legnagyobb operett-sikere. Premier! 
Poór Lili, Karácsonyi Ili és az egész 
társ u 1 at fel lépésével. Soroz ats z ám: 

62.)
Vasárnap d. u. 3 órakor: A torockói 

menyaszony. (10, 20, 30 lejes. hely- 
árakkal. Sorozatszám,: 63.)

Vasárnap d. u. fél 6-kor: Caramba avagy 
Dolores és a sorstestvérek. (Operett, 
ujd'onság másodszor. Rendes hely. 
árakkal. Sorozatszám: 64.)

Vasámajp este f-kor: írja hadnagy. (A 
szezon legnagyobb prózai sikere. Mozi 
helyárakkal. Sorozatszám: 65.)

Hétfőn este 9.kor: Az ember tragédiá. 
ja. (Uj szereposztásban, uj betanu­
lásban. Poór Lili fellépésével. Soro­
zatszám : 66.)

Kedd este f-kor: Oktogon. (Zsolt Béla 
nagysikerű komédiája. Újdonság elő­
ször. Sorozatszám: 67.)

Az Opera műsora
Péntek, március 17: Ion Marin Sadoveanu 

előadása B. Schawról és Caragiale- 
ról.

Vasárnap, március 19 (délután): A ma­
darász.

Hétfő, március 20: Bukaresti drámai elő­
adás.

Iljhcűvei- 
mentien i

INbipi 
fen 33

i naaierf
I olvashatják a világ- 
■ irodalom legújabb 

könyveit a

Danié Aügiiíerl
kölesünkön vyíárában, Str. N. 

Iorga, Jókai-n, 5. sz. Az újonnan 
átszervezett kölcsönkönyvtárbán 
minden nj könyv már n megjele­

nés napján kapható. Bármely 
naptól lehet beiratkozni *

DOYAl-nozoo műsora
(Iparkamara uj palotájában) 

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9-kor.
Ma, pénteken: Mit szól majd a

férjem? Fősz.: Renata Müller, Georg 
Alexander, Ida Wüst, Otto Walburg. 
Ufa operett-világsláger.

Vasárnap d. e. 11: Öngyilkosok klubja 
Paul Wegen err el. 10 és 15 lejes belly 

árak.

:C@ss@-n#z@® műsor®
: Éve hozzátok őket haza! Idegfelkorbá-

csaló képek a dzsungel életéből. Filmen 
eddig soha nem látott felvételek. Világ- 
szenzáció!

81ANIÄ-FIÖZG8 műsort
I
I Péntek 3, 5, 7. 9 órakor: 
i Szombat 3, 5, 7, 9 órakor:

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraxor:
Arsen Lupin. Főszerepekben: John 

i és Lyonéi Barrymore. Műsoron kívül 
legújabb hangos heti híradó.

SEiEcrnizoe maser®
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7, 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Luana (Paradicsom madár). Fősze. 
rep ben: Dolores del Rio. Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

izmkür-iiezgo műsor«
Pénteken 3, 5, 7 és 9-kor: Egy test, két 

lélek. Hallatlanul izgalmas bűnügyi 
dránm. A főszerepekben: Fritz Kort­
ner, -Nagy Kató és Heinrich George.

I láth-kut — bükki menedékház túrát veszi 
! programjába. Vendégeket szívesen lá- 
j tunk. Találkozás: vasárnap reggel 9 óra- 
I kor a Kossuth L. u. 10 alatti klubhelyiség 

előtt.
A kondíció- és boxszakosztály értesíti 

tagjait, hogy a tréningek időpontja meg­
állapítást nyert. A vezetőség úgy osztotta 
be az órákat, hogy az mindenki számára 
hozzáférhető legyen. Tréning van tehát: 
Kedd este 8-tól, pénteken 9-től és vasár­
nap délelőtt 8 órától. KérjüE azokat is, 
akik még szakosztályunkba beiratkozni 
kívánnak, jelentkezzenek ezen időpontban 
a Haggibbor klubhelyiségében. Tagdíj 20 
lej havonta.

Vezetőségi ülés. Felhívjuk a szakosz­
tályvezetők!, valamint az összes vezetősé­
gi tagok figyelmét, hogy a kezelendő 
közgyűlésre való tekintettel, minél na­
gyobb számban jelenjenek meg hétfőn 
folyó hó 20-án este fél 10 órakor a Hag­
gibbor vezetőségi ülésén. A fontos tárgy­
sorozat letárgyalásának megkönnyítése 
végett, kérjük az érdekéiteket, hogy je­
lentéseiket már előre készítsék el. Ez a 
gyűlés lesz hivatva egyben a közgyűlés 
időpontját és annak programját megál­
lapítani.

Haggibbor tea. A Haggibbor vasárnap 
folyó hó 19-én tartja szezonzáró teadél­
utánját a Palace nagytermében. Ezen 
alkalomból a rendezőség egy kellemes 
meglepetést készít elő. A zenét a Salgó- 
Fátyol jazz szolgáltatja.

Péntek, március 17.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Szú*, 

fónikus hangv.
Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9,30: 

Hírek. 12.05: Grammofon. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 1.30: Test. 
nevelési tanfolyam. 2.45: Hirek. 3.30: 
Diákfélóra. 4: Az agyagtábliáktól Guter, 
bérig. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. 
5: Fuvószene. 6.15: Novella. 6.45: Zor. 
gorahangv. 7.25: Külügyi negyedóra. — 
7.45: Szalonzene. 8.50: Pontos időjelzés, 
időjárás. 9.10: Az Operaház előadásának 
közv. Puccini: Gianni Schicchi. Utána 
balett, majd cigányzene.

Becs. 22.20: Zenekari; hangv.
Berlin. 20: Lantdalok.
Breslau. 20: Filharmonikus hangv. 
Stuttgart. 200.5: Wagner est.
Varsó. 20.15: Szimf. hangv7.
Milánó. 21: Szimf. hangv7.
Róma. 19.20: Grammofon.
Pozsony. 18.40: Grammofon.
Stockholm. 20: Haydn: P-iur szimfó. 

nia.

Szombat, március 18.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Rádió, 

zenekar. 20.45: Dán est.
Budapest. 9.15: Katonazene. — 12.05: 

Kvintett. 12.25: Hirek. 1: Pontos idője:, 
zés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: Gyermek­
játszóóra. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. 
5: Szór. zene. 6: Az ökölvívás, mint sport 
és mint önvédelem. 6.30: Magyar nóták 
zongorán, 7.10: Rádió amatőrposta. 7.45: 
Dalok. 9: Pontos időjelzés, időjárás. — 
9.15: Táncléptekkel a világ körül. 10.15: 
Időjárás, majd cigányzene énekszámokkal. 
11.30: Kalmár Tibor és zenekara.

Becs. 19.45: Modern operettzene. 22.05: 
Tánczene.

Berlin. 20: Fali operett.
Breslau. 20: Tarka est.
Lipcse. 20: Zeller: Madarász című ope. 

rettje.
Stuttgart. 20.05: Katonazene.
Varsó. 22.05: Chopin müvei zongorán. 
Milánó. 21.10: Strauss operett.
Róma. 20: Grammofon,
Prága. 22: Vidám óra jazzal.
Pozsony. 18.15: Szlovák népdalok. 
Briinn. 20: Dudatrió.

w

É’trü1 1BETÉSE1
I Fehémemüüzemhez komplett, villainy-
' erőre berendezve, 100—150.000 lejjel társ 

kerestetik. „Lehet áru is“ jeligére a ki­
adóba.

Nagy ismeretséggel és összeköttetéssel 
bíró volt közhivatalnok elvállal bármilyei 
féle megbízást vagy kijárást úgy helyi 
hivataloknál, mint Bukarestben bárhol 
szerény díjazásért, Csejdy, Str. Radu 3.

Orvosházaspár keres vidékre mindé, 
nest. A jn álatokat „Jó bánásmód“ jeligén 
a kiadóba.

ízletes kóser ebéd és vacsora havi 
1000 lejért kapható. Ugyanott két uri- 
lány vagy fiatalember teljes ellátást ka# 
hat jutányos áron. Cim a kiadóban.

Kelengyék készítése, függöny és ágy- 
teritő összeállítás, csipkebevarrás, párns 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbban 
Fisch Böske kézimunka szalőm'ában Str. 
Baritiu 16

\ Ismét kapható naponta frissen készí­
tett tejszín, tejföl, vaj és túró Schwarte 
Ignácnénál Str. Filipescu (Szentlélek u.) 
7- .Ugyanott naponta friss tehén, és bivaif 
tej, házhoz szállitva is, kapható.

i ■' -- -—--- --------___
Kiadó különbejáratu bútorozott szoba,

esetleg teljes ellátásssal, napos, kertes 
ud\7ar, C. Reg. Ferdinand 107., földszint.

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat.
tál. esetleg teljes ellátással, a város köz. 
pontján, urinő részére kiadó. Cim a ki­
adóban.

Akvizitőrt keres garanciával a Racio­
nalizált könyvtár abonensek gyűjtésére. 
Jókai ucca 3.

Nedves lakását, pincéjét, raktárát szár 
razzá teszi a „Tricosal1“. Instalator Cluj. 
Görögtemplom ucca 1.

„MII $*6|
az Ufa sika| 
Fesz.: Rení

Nagy £ 
kában. Nevvy 
;emi héber 
nagy bankett 
Németországi: 
stein tisztel 
prittwitz ami 
hívták. A né: 
hívsást és kij 
banketten szc 
bankett után 
éjszakán ül 
Deutschland 
szagba. A b 
tizenegy ame: 
az első a lka 
azon tudósai 
Nőbe’-dijat r 
egy külföldi 
jenek. Ezen ki 
politikus és 
i'észtvenni a 
Einstein.banl 

Hetenként 
fürdőjébe V 

— Amerik 
lió dolláros 
jelentik: Wa 
szerint a je_ 
dolláros kinő 
jegyezték.

— A pales 
Grossmann éi 
telik a párt 
Megírta az 
ül össze Ki 
Unió konfere 
segü lesz a 
tikai fejlődés 
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Ma, pénteken
MII széf msgtí m férgem I“

az Ufa sikamlós, szellemes vigjátéka. 
Fesz.: Renata Müller és Georg Ale­

xander.
Royal mozgóban.

A londoni sajtó a moszkvai angol nagy­
követ visszahívását követeli a szabotázs 

miatt letartóztatott angol mérnökök
érdekében

Újabb angol alatfvalé&at larlézlallalí le HoszKvaban

a Racio- 
Ivüjtésére.

kárát sza» 
tor Cluj>

— Nagy Einstein.ünnepségek Ameri
kában. Newyorkból jelentik: A jeruzsá- 
;emi héber egyetem amerikai barátai 
I:ngy bankettet rendeznek a napokban a 
Németországba visszatérő Albert Ein­
stein tiszteletére, amelyre F. W. von 
prittwitz amerikai német követet is meg­
hívták. A német követ elfogadta a meg­
hívást és kijelentette, hogy az, Einstein, 
banketten személyesen fog résztvenni. A 
bankett után közvetlenül, még azon az 
éjszakán ül hajóra Einstein és a 
Deutschland hajón tér vissza Németor. 
szagba. A banketten részt fog venni1 a 
tizenegy amerikai Nobei-dijas/ és ez lesz 
az első alkalom, amikor Amerika mind­
azon tudósai, írói és békebarátai, akik 
Nobe-dijat nyertek, összegyűlnek, hogy 
egy külföldi Nobei-dijas tudóst ünnepel, 
jenek. Ezenkívül számos egyetemi tanár, 
politikus és pénzügyi' kapacitás fog 
résztvenni a héber egyetem barátainak 

! Einstem.bankettjén,
Hetenként legalább egyszer tegyen 

fürdőjébe Velosa pezsgő fenyőtablettái.
— Amerikában túljegyezték a 800 mik 

i:ó dolláros kincstárjegyeket. Londonból 
/-lentik: Washingtonból érkezett jelentés 
- ::-rint a j egy zésre bocsátott 800 millió 
dolláros kincstárjegyeket kétszeresen túl 
jegyezték.

— A palesztinai revizionisták Meer 
Grossmann és társainak kizárását köve­
telik a pártból. Jeruzsálemből jelentik: 
Megírta az Uj Kelet, hogy a napokban 
ül össze Kattowitzban a Revizionista 
Unió konferenciája, amely döntő jelentő­
ségű lesz a revizionista cionisták poli­
tikai fejlődésében és mert a Revizionista 
Fiiiónak a cionista világszervezethez való 
viszonyát kell tisztáznia, az egész cio- 
ni.-ta közvélemény élénk érdeklődéssel 
aéz a kattowitzi konferencia elé. A kat- 
towitzi konferencia palesztinai delegátu­
sai elutazásuk előtt nyilatkozatot adtak 
a sajtónak, amelyben a következőket je- 
ívntették ki: „A palesztinai delegátusok 
azzal az utasítással indulnak Kattowitz- 
1’3, hogy ott követeljék mindazon veze­
tőknek a pártból való kilépését, akik nem 
hajlandók feltétel nélkül alá vetni ma­
gukat a Revizionista Unió, illetve Jalo- 
tinsky fegyelmének. Követelni fogják to 
vábbá: 1) a revizionista párt főirodájá­
nak Londonból, Párizsba vagy Genfbe 
való azonnali áthelyezését, ahol a főiro­
dának Jabotinsky közvetlen kontrolija 
alatt kell állania, 2) a revizionista párt 
a jövőben ne engedje magát a küszöbön 
álló cionista kongresszussal kapcsolato- 
-£!' választási agitációs eszköznek kihasz 
r.álni „bizonyos revizionista tisztviselők­
től.“ Ez a nyilatkozat és ezek az utasitá- 
M;k egészen világosan Meer Grossmain 
a Revizionista Unió alelnöke és a pírt 
jékel fizető csoportjainak vezetője ellen 
rányul. A palesztinai revizionisták éles 
harcot fognak folytatni Kottwitzban 
Grossmann irányzata ellen és Jabotimky 
követelését fogják támogatni, hogy a re- 
vzionisták szakadjanak el a cionista 
szervezetitől.

— Élve hozzátok haza. (Sajtóbemutató 
a Corso-mozgóban). Azt, akit élve kell 
hazahozni az nem más, mint egy gyönyö. 
rü ősfenevad s ahonnan haza kell hozni, 

a dzsungel s aki haza kell hozza, az 
fSy utazó, aki saját elbeszélése* szerint 
húsz estendőt töltött a dzsungel mélyén 
5 ahova ezt a szép példányú tigrist szállL 
tani kell, az egy cirkusz,. Azi utazói, 
vadász honoráriumot kap az, állatpéldány. 
■irt s a honorárium csak akkor illeti, ha 
fiV*e hozza az állatot, mert a cirkusz nem 
Használhat halottakat. És ezért sokat 
Küzd a raffinált s agyafúrt utazó, mert 
n!>héz s nagyon keserves dolog egy ilyen 
ten évadát élve* megkaparintani, nehéz 
azért, mert védekezik a fenevad, nehéz 
?<crt, mert harap, nehéz azért, mert rúg, 
r'3rfc kamol, mert nem akar kimozdulni a 
c-7songéiból, mert neki mégis csak jobb 

j1 fák között, az őserdő mélyén s, nem 
,z:vankozik ki a világba, a civilizációba, 
*': j-nnkkrachok kellős közepébe, a munka- 

xühségbe. De ez mit sem használ: 
?u} mégis csak happi enddel végződik 
dolog, mert. mégis csak bedől a fenevad 

f Hiába üvölt, hiába jajgat, hiába topor- 
f'kol, mégis elkerül a dzsungelból a cir. 
kuszba..

London, március 16. Moszkvában szov­
jetellenes szabotázs gyanúja miatt újabb 
angol alattvalókat tartóztattak le. A 
ngykövet ismételten megjelent a külügyi 
népbiztosságon és részletes felvilágosí­
tást kért a letartóztatottak elleni vádak 
felől.

Az angol sajtó támadja a szovjetható­
ságokat az angol alattvalók letartóztatá­

sa miatt. Követelik- a kormánytól, okvet- 
í lenül kényszerítse ki a szovjettől a vá- 
; laszt arra, melyik bíróság, amikor és hol 
i fog Ítélkezni a perben s követelje a nyil- 
! vános tárgyalást. Ha a szovjetkormány 
I a követelésnek nem tenne eleget, meg kell 
I szakítani a most folyó orosz-angol keres- 
I kedelmi tárgyalásokat, sőt vissza kell 
I hívni Moszkvából az angol nagykövetet.

— Oneg Sabbat. A Mizrachi ifjúság e 
heti Oneg Sabbatján, ma esti fél 9 órai 
kezdettel dr. S. Ehrenfeld főrabbi* 

í (Zenta), a frankfurti rabbi gene ráció 
I markáns egyénisége tart előadást „Idő.
• szerű gondolatok Kohelet könyvéről“ ci. 
\ men. Előadása iránt széleskörű érdeklő, 
j dés nyilvánul meg. A rendezvényre, mely 
; a Reg. Ferdinand úti tanácsteremben

lesz megtartva, vendégeket szívesen lát 
; a rendezőség.
I -— A távóikeleíi hadszíntéren újabb 

véres harcok forrnak. Londonból jelen, 
tik: A távolkeleti hadszíntéren Szi-Feng. 
Kunál újabb véres harcok vannak folya­
matban kínai reguláris* erők és japánok 
között. Mindkét fél veszteségei igen je-

. lentékenyek.>
• Árban legolcsóbb, minőségben megbíz­

ható a jóízű Koprol hashajtó csokoládé.
? — Nagy légi kikötővé építik ki a le.

bourgeti repülőteret. Párizsból jelentik: 
Pierre Cot francia légügyi miniszter ki. 
jelentette, hogy a lebourgeti repülőteret 
nagy légi kikötővé építtetik ki. Többek 
között hatalmas épületet fognak emelni a 
légi forgalmi társaságok számára; s ugyan 
ebben fognak elhelyezést találni a vám­
hivatal, a posta, a repülőtér rendőrsége, 
továbbá szálloda és étterem is,

— Ráfizettek a spekulánsok a dollár, 
kontreminre. Zürichből jelentik: A spe. 
kuláció, amely a múlt hét folyamán a 
dollárt fcontreminálta, nemcsak Zürich, 
ben, hanem a többi nemzetközi tőzsdéken 
is alaposan ráfizetett a kontreminre. 
Zürichben már 2 százalékkal magasabb a 
dollár kurzusa, mint a bankzárlat elren. 
delésekor jegyzett árfolyam.

J ön Royal-mozgóba:
Egy dal, egy csók, egy leány 

Martha Eggerth 
Gustav Fröhlich 

Halm ay Tibor
Opere/ít.világsláger.

Uj iparművészeti tanfolyam nyílik meg 
Tordán, mely az iparművészet legújabb 
ágát: a kesztyükészitést is felöleli. A tan 
folyamon tanulni lehet a legmodernebb 
férfi és női kesztyűk készítését, ‘ másik 
csoportban modern lámpaernyők, lakást 
berendezési és díszítési tárgyak: párnák, 
térítők készítését, selyemfestést, stb. 
modem pesti ési bécsi metódus' szerint. A 
kurzust hölgyeknek is alkalmas esti órák 
ban tartjuk. Jelentkezni lehet: József 
Sándoraénáli Turda, Axente Sever 25.

— A palesztinai jisuv a kibővített Je. 
wish Agency ellen. Jeruzsálemből jelen, 
tik: Az utóbbi időben élénk viták tár­
gyát képezi cionista politikai körökben a 
Jewish Agency, illetve a nemcionista 
rész kérdése. Mint megírtuk, néhány nap 
pal ezelőtt a radikális cionisták varsói 
konferenciája foglalt állást a kibővített 
Jewish Agency ellen és a nemcionisták, 
kai kötött egyezmény és együttműködési 
felbontását követelték, miután a kibővi. 
tett Jewish Agencyvel feladták a cionis­
ta szervezet politikai heg mániáját, vi­
szont a nemcionista tábor egyáltalán nem 
felelt meg a várakozásoknak, amit a ra­
dikálisok előre láttak. Ez, a felfogás egy. 
re eresebben jut kifejezésre a cionista 
közvéleményben. A palesztinai Davar, a 
munkásság lapja vezércikkben szögezi le, 
hogy a nemcionistáknak a. Jewish Agency 
ben való részvétele távolról sem hozta 
meg a várt eredményeket. A nemcionisták 
kevéssel járultak hozzá a nemzeti tőke 
Palesztináiba1, való' özönlléséhezj. A nem. 
cionistákkal való megegyezés hiba volt, 
amelyet a legközelebbi kongresszuson kor 
rigálni kell. A lapok értesülései szerint 
a palesztinai klalcionisták elhatározták, 
hogy a kongresszuson a nemcionistákkal 
kötött egyezmény revideálását fogják kö- 
vetelni.

— Dávid Lajos haláia. Ma délelőtt 90 
éves patriarchaiis korban meghalt Dávid 
Lajos, a Népbank volt pénztárnoka és- a 

I Báró Hirsch Egyesület volt titkára, ala- 
I pitója. A régi idők egyik jellegzetes 
■ alakja szállott sírba vele. Halálát nem 
i közbejött betegség idézte elő*, ’frisseséi 
i gét élete utolsó napjáig megőrizte, míg 
5 ma délelőtt fájdalommentesen, csöndben 
I elaludt örökre. Hatvanötéves boldog há. 
I zaséletet élt. Halálát nyolcvanéves özve- 
I gye gyászolja. Temetése péntek délelőtt 
I 11 órakor a kolozsvári Chevra, Kadisa 
1 hosszuuccai székházázól fog végbemenni.
? — Amerikában a gyárak már berendez
I kedtek a sörgyártásra. Londonból jelentik 
I Amerikában a gyárak már berendézked- 
\ tek arra, hogy megkezdjék a sörgyártást, 
! mihelyt a 3.2- százalékos alkoholtartalmú 
\ sör forgalomba hozható lesz. Szakértők 
i szerint a sör adójából évi százmillió dől.
: lár jövedelem lesz az amerikai állam- 
i kincstárnak.
j — Óriási károkat okozott az amerikai 
; tornádó. Newyorkból jelentik: A tornádó 
: a déli államokban: óriási károkat' okozott 
\ A legsúlyosabban szenvedett a vihar. 
; katasztrófától Tennessee állam lakossága 
i s nagyok a károk Arkansasban és Mis- 
; spuriban is.
I — Inzultálta a tanítót, mert megverte 

a gyermekét. Brán Simon mezőszárai la 
kos tettleg inzultálta a falusi tanítót, 
mert a tanító állítólag megverte a gyer­
mekét, Brán Simon az iskola előtt meg.

; várta* a tanítót s amikor kifelé jött a ka. 
j pun, rátámadt s többször egymásután 
i inzultálta. A tanító súlyos1 testi, sértés s 
j becsű lets értés címén feljelentete Brán 
! Simont, 
i
j Közgyűlési meghívó. A Tzoor Shalom 
j Cooperative Society Ltd, Haifa társaság 
; f. év március 2ő.án, vasárnap dl u. 3 
i órakor Aradon a Zsidó Kultu-rházban 
* (Str. Romanului 6.) tartja köz,gyűlését,
I amelyre a társaság igazgatósága ezúton 
is meghívja a társaság minden egyes tag 
ját és felkéri, hogy érdekeinek védelmé- 

I re a közgyűlésen feltétlenül vegyenek 
; részt.
I
i Palesztinái Shemen ételolajat az aszta. 

Iára; Palesztinai Shemen szappant a 
háztartásába! Több mint megelégedett 
lesz az áru minőségét és árát illetően. 
Saját érdekében is áll, ha a Shemen 
gyártmányait használja. És midőn ezt 
teszi, egyúttal mindennapos! kontaktust 
teremt a házában az ereejiszraeli munka. 

t val és termeléssel.

í — Huszonnyolc százalékra emelték fel 
az idegen valutára szóló vasúti jegyek 
felárát Ausztriában. Bécsiből jelentik: 
Huszonnégy százalékról, 28 (százalékra 
emelték az idegen valutája szóló vasúti 
jegyek és, fuvardíjak után. sillíngben fi. 
zetendő felárakat.

— Márciusra kifizetik a nyugdijakat,
A nyugdíj asolki között nyugtalanító hírek 
terjedtek el, hogy a márciusi nyugdijat 
nem fizetik ki. A pénzügyigazgatóságon 
érdeklődtünk, ahol a következő felvilágo­
sítást kaptuk: a nyugdijkönyvelk szám­
fejtése ma be is fejeződik. Bár a januári 
és februári állami inkasszó az egész vo­
nalon jóval alatta maradt az eddiginek, 
úgy értesülünk, hogy a kiutalás e hó 20- 
ika körül feltétlen megérkezik. A már­
ciusi nyugdijakat ezek szerint pontosan 
kifizetjük. Annál is inkább, mert már­
ciusban zárul a költségvetési év. A kifi­
zetések időpontját idejében közöljük. Ami 
a múlt évi és régebbi hátralékok kifize­
tését illeti, arra nézve még semmi határo 
zott intézkedés nem történt. Nehány tiszt 
viselőnk Bukaresben járt. Ott azt beszé­
lik, hogy az állami bonok készülő tör­
vénytervezete szerint az 1931 október, no­
vember, december nyugdíjhátralékokat 
ilyen bonokkal, az 1932 március és ápri­
lisi hátralékot készpénzzel fizetnék ki.

A Hungária budapesti Futtballcsapat 
részt fog venni husvétkor a Beogradski 
tornáján, amelyen a rendező egyesük’ 
ten ős a magyar csapaton kivid a 
HASK és a Jugoslarija fognak szere­
pelni.

*
A csehszlovák válogatott futballcsa­

patot- a következő összeállításban játszat 
jak Budapesten: Planicka — Burger, 
Cstyroky—Kostyailek. Simopersky, Ki­
csit— Junek, Zajiscsek, Prusa, Puc, Ka* 
locsay. Tartalékok: Javornitzky, Ma­
deion, Mondry és Swoboda.*

A német' olimpiai bizottság szakét • 
tői megtekintették Schreiberhaut és 
Krümhübelt. Ez a két hely jöhet sző- 
mitásba a németországi olimpiász téli
sportm ér kőzéseinek lebonyöli tására.*

Mistinguette és társulata a hónap 
végéig Bécsben vendégszerepei. A Voi* 
la Paris c. 40 képből álló revüt adják 
elő.

*
Schnieling április 10-töl Amerikában 

: bemutató boxolcmköruton fog résztvenni 
I ^ v°lt világbajnok előreláthatólag 
' március 30-án száll hajóra Amerika 

felé.

Magyar Színház

Operett-premier! Szombaton este 9.kor.

i — üt a menyország felé cimü szenzá­
ciós társadalmi dráma kerül bemutatásra 
az Épitőmunkás.mozgó'ban- vasárnap, már 

I cius, IP-én 2, 4, 8 és 10 órakor. Htéfőn, 
I szerdán 5 és 7 órakor utoljára. Főszere- 
j pékben: Charles Fa-rrel és Jonet Gaynor. 
I — A cseh koronát még mindig nem 

jegyzik a berlini tőzsdén. Berlinből jelen 
tik: A német birodalmi Barik csehszlová. 
kiai intervencióra közölte a csehszlovák 
jegybankkal, hogy a felmerült- ellentéte­
ket nem tudják elintézni, mert azok ki. 
küszöb ölese a kormányok hatáskörébe 

: tartozik. A cseh koronát Berlinben to. 
1 vábbra sem jegyzik az értéktőzsdén 
í A patent a fixa uj osztályozási tábk,m 

züta. A patenta fixának eddig nyolc 
osztálya volt, az I. osztályba a 5000 lejen 
aluli jövedelmek tartoztak s 400 lej 
adót fizettek, a VIII. osztályba a száz 
és százötvenezer lej közötti jövedelmek 
estek, az adó pedig 14.000 lej volt. Az 
uj osztályozás szerint a patenta fixa 
táblázata a következő lesz: I. oszt, 5000 
lej jövedelemig, fizet 300 lej adót, II. 
oszt, 5000—lO.ooo lej jövedelem, adó 
TOO^lej, (eddig 1200 lej). III. oszt, lo.ooo 
—15.000 lej jövedelem, adó 1200 lej (vál 
tozatlan). IV. oszt, 15.000—20.000 lej jő 
vedelem, adó 18oo lej (eddig 23oo lej). 
\ . oszt. 20.000—25.000 lej jövedelem, 
adó 2300 lej. VI. oszt. 25.000—40.ooo lej 
jövedelem, adó 3500 lej.

— Megszakadd a brassó—bukaresti 
vasútvonal. Bukarestből jelentik: Stc- 
fanescu mérnök főfelügyelő részletes 
jelentése alapján a CFR igazgatósága 
elrendelte az aggasztó állapotban levő 
predeáli alagút kijavítására irányuló 
munkálatok sürgős megkezdését, A ja- 
vitómunkálatok husvét után meg is 
fognak kezdődni és előreláthatólag egy 
hónapig tartanak. Ezalatt a munkála­
tok miatt megszakadó brassó—bukares 
ti közvetlen forgalom miatt a vonatok 
közöl az Oriení-expressz a Temesvár 
—Orsóvá—Craiova vonalon fog közle­
kedni Dacia-Rapiddal együtt, míg az 
északerdélyi gyorsvonatok a Fiatra- 
Olt—Nagyszeben—Kiskapus—Tövis ivó 
nalat fogják használni. A személyvona­
tok ás az Ardealul-Rapid csak Predeál- 
ig és Felső töm ősig fognak járni. E két 
állomástól az átszálló utasoknak autó 
buszokat fog rendelkezésre bocsátani a 
CFR. A predeáli alagutjavitó munká 
latokra előirányzott összeg körülbelül 
6 millió lejre rúg.

Kolozsvár uceáinak régi és uj elneve­
zése címmel hézagpótló kis könyv hagyta 
el a napokban a sajtót. A könyv tartal­
mazza a város legújabb kerületi beosztá­
sát, továbbá az összes hivatalok, bankok, 
szállodák, újságok stb. pontos címeit és 
telefonszámát. Ezenkívül az uccák régi és 
nj neveit alfabetikus sorrendben. Kap­
ható az Uj Kelet könyvosztályában. Ára 
20 lej. -, .V.i V.
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Berlin, máre. 16. Tegnap a frakcióveze 
tök Göring elnöklete alatt értekezletet 
tartottak, amelyen megállapították a 
birodalmi gyűlés ünnepélyes megnyi­
tása után következő ülések programját. 
Eszerint kedden a Kroll-operában tar­
tandó ülésen megválasztják az uj el­
nökséget, szerdán a porosz tartomány- 
gyűlés ülésére való tekintettel plenáris 
birodalmi gyűlési ülés nem lesz, csütör 
tökön elhangzik a kormánynyilatkozat 
és kormány részről beterjesztik a fellia 
talmazási törvényt, melynek vitáját 
nyomban megkezdik. A vita 3—4 nap­
ig tarthat s azután a birodalmi gyűlés 
elnapolja magát őszig. A frakcióveze- 
zetők értekezletén a kommunisták nem 
vettek részt,

A birodalmi gyűlés elnöke urja Go­
ring lesz. Minisztersége nem összefér­
hetetlen az elnökséggel.

A centrumpárt elhatározta, hogy 
résztvesz a potsdammi templomban tar 
tandó ünnepélyes megnyitón. Ezzel 
szemben a ném et szóéi ál dem okra tapárt 
birodalmi gyűlési frakciója csak hét­
főn tart ülést, amelyen dönteni fognak 
afelől résztvegyenek-e a birodalmi gyű 
lés megnyitásán.

Egyidejűleg dr. Braun volt porosz 
miniszterelnök közölte a birodalmi gyű 
lés és a porosz tartománygyülés elnök­
ségével, hogy sem h irodalmi gyűlési, 
sem porosz tartomány gyűlési mandátu 
mát nem óhajtja megtartani. Ezzel kap 
csői atban jelentik, hogy Goebbels propa 
ganda-minisztáriurnát öt ügyosztályra 
osztva fogja vezetni. A színház és film- 
ügyek egy osztályban összpontosittat- 
nak. Külön osztályt kapott az aktív 

propaganda, a rádió, a sajtó és a nép­
nevelésügy.

Frick dr. birodalmi bel ügyminiszter teg 
nap átadta Goebbelsnek a rádió összes 
ügyeinek további irányítását.

Tegnap Hitler tárgyalást folytatott 
Luther dr. birodalmi bankelnökkel

a Birodalmi Bank pénzügyi politiká.
jának a birodalmi kormány terveivel 

történő összeegyeztetéséről.
Későbbi jelentés szerint Württemberg 

tartománygyü|ése a. nemzeti szocialista 
Murrt választotta miniszterelnökké. A 
kormány másik két tagja a nemzeti szc. 
cialista Mergentha l er és a német nemzeti 
párti Delinger lettek. A tartománygyti lés 
elnöke a nemzeti szocialista Schmiedt 
lett.

Rendelettel emelik fel a nagy. 
kereskedők adóját

Berlin, március 16. P orosz országban a 
napokban rendelettel fel fogják emelni 
az áruházak és a nagykereskedők jövedel 
mi adóját, hogy a kisüzemek és- a kist 
emberek adója mérsékelhető) legyen. Való 
színű, hogy a többi tagállamokban is ke- 
vetni fogják a poroszországi példát.

Egyidejűleg, ugyancsak beavatott hely 
ről származó) értesülések szerint, köze. 
lebbről állami akciót indítanak be az ős. 
termelők támogatása érdekében és a kis. 
kereskedelem szanálása céljából.

A szovjet visszavonta ren. 
dőléseit Németországból!

Genf, március 16. Egyes népszövetségi 
delegációk körében megái lapítják, hogy 
Németország és a szovjet közötti viszony 
feszültté vált. A szovjet visszavonta nagy 
ipari megrendeléseit Hitler Németorszá. 
gátol. Egyidejű párizsi jelentési szerint 
a francia határvidékről érkezett jelenté.

sek szerint az utóbbi napokban tömege- 
sen lépték át a határt menekülő zsidó 
családok, akik Németországból érkeztek 
francia területre.

A terror pedig tovább dühöng
Berlin, március 16. Dr. Wanger tiszte. 

Leibeli svéd konzult istuttgarti lakásán 
hatósági minőséget színlelő két ismeret­
len tett!eg inzultálta.

A terror hatása alatt a német- szociál- 
demokraták Frankfurtba összehívott párt 
kon gresszusát bizonytalan időre elhal asz 
tották.

A bázeli kommunisták lapját, a Vor. 
wärtset szeptember 6-ig terjedő időre ki­
tiltották a német birodalom területéről.

Schmargendorf délnyugati berlini elő­
városiban kommunistáknál tartott házku. 
tatások során

nemzeti szocialista rohamosztagos

Kihúzták m ötmilliós fő­
nyereményt

Bucuresti-Bukarest, március 16. Az állami osztálysorsjáték mai húzásán 
dőlt el az öt milliós főnyeremény sorsa. A húzás nagy izgalmak közepette tör­
tént meg és az öt millió lejes nyeremény 24.741-es sorsjegynek jutott.

További nyeremények: 48 ezer lej: 17.418. 30 ezer lej: 15.130. 25 ezer lej: 52869 
esM.421. 20 ezer lej: 36,299, 40.464 és 25130. 15 ezer lej: 22.323, 68.449, 37.164, 13.387 és

m bukaresti rablóbandaemaniert cin rendőri
BucurestiJBukarest, március 16. Az el- 

muUt éjszaka Bukarest egyik külvárosi 
pontján, a Caíea Floreasca ut és a Negro 
ponté park keresztezésénél holtan talál, 
ták Stan Lungu 138. számú közrendőrt. 
A vizsgálat megállapította, hogy a rendőr 
bűntény áldozata lett és' hogy egy, a gc-

nosztevCikkel folytatót verekedés1 után, 
amelynek nyomai arcán megmaradtak, 
saját revolverével lőtték le. Ma éjszaka 
azután a bukaresti rendőrség általános 
razziát rendezett, amelynek során több 
mint háromszáz letartóztatást rendezett.

Miért volt házkutatás 
a bukaresti Skoda műveknél

Az ostromállapot miatt kaíoná’i nyomoztak az adóeltitkolás
ügyében

Bucuresti-Bukarest, március 16. (Az Uj 
Kelet tud) Politikai körökben kínos fel­
tűnést keltett és a külföldi sajtó is élén­
ken kommentálja azt a hirt, hogy a cseh 
szlovákiai Skoda müvek bukaresti képvi­
selőjének irodájában házkutatást rendez­
tek a hatóságok. Ezzel kapcsolatosan a 
katonai ügyészség ma délelőtt a követke­
ző hivatalos kommünikét adta Iki: „A 
keddi nap folyamán csakugyan házkuta­
tást eszközöltek a hatóságok a Skoda 
müvek bukaresti képviselőjének irodájá­
ban és lakásán. A házkutatást az adó­
ügyi hatóságok vezették, amelyeknek kép 
viseletében Stanesescu pénzügyi felügye­
lő vett részt azon. A pénzügyminiszté­
rium ugyanis feljelentést kapott a Skoda 
müveik) képviselője ellen, aki állítólag 
különböző adókihágásokat követett volna

el. Minthogy Bukarestben ostromállapot 
van, a pénzügyminisztérium nem fogana 
tosithatta a házkutatást a katonai ügyész 
ség közreműködése nélkül. Ezért Stane- 

I sescu felügyelőt Poponiu ezredes, első 
! ík!ráM. ügyész és Hotine-anu ezredes, ki­

rályi ügyész kisérték el a házkutatásra. 
A pénzügyminisztérium a vizsgálatot to­
vább folytatja- A polgári ügyészség a 
házkutatáson nem vett részt,
—,~~“-^^iwnnmg«niiiii mii mi mi m —.. mm „„, llnWUMmJ___

Kreuger gyufakiiály szerelmei. Inge- 
borg Eberth rendkívül közvetlenül meg­
írt könyvei Ivar Rreugerről, amelyen ke­
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz­
embernek,^ vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
könyv kapható az Uj Kelet könyvosztá- 
lyában. Ara csak 57 lej.

Kedden megválasztják a német birodalmi gyűlés uj elnökségét

Námetorsiág és Smvietorosz- 
orssás kikölt végsőkig fessüStlé 
vált a viszony

Göring lesz s birodalmi gyűlés elnöke. Dr. Braun volt minisz­
terelnök lemondott minden mandátumáról. Hitler tovább tárgyal 
Lutherrel. Állami akciós az őstermelők és kiskereskedők érdeké­
ben. A terror bestialitása nem enyhült. Teitieg Iözultáiták a 
stuttgarti svéd konzult a nácl-brlgantik

Menekülő zsidó családok tömegesen lépték ál 
a francia határt

Harmincöt adókivetési köz- 
pontra osztották az országot

Bucuresti Bukarest, március 16. a 
pénzügyminisztérium ma készült el a 
pénzügyigazgatóságok adókivetési hatás, 
köreinek uj beosztásával. Az ország te! 
rületén 35 adókivetési központi fog mt 
ködn-i, amelyeknek mindegyikéhez két me, 
gye tartozik. Az adókivetési központok 
csupán az adókivetéssel és1 a fellebbezés" 
ügyek elintézésével foglal!koznak, a be! 
hajtás és az adminisztráció az egyes rn? 
gyeszékhelyeken továbbra is fenmaradó 
pénzügyigazgatóságok hatáskörébe tar!. 
zik.

! egyenruhákat, hamis okmányokat és 
hamis bélyegzőket találtak. Ötven 

í kommunistát letartóztattak.
Újabb jelenés szerint kommunista uj. 

ságiróknak egyáltalában nem fognak be­
lépőjegyet adni a birodalmi gyűlés ülé­
seire s szociáldemokrata lapok munkatár. 
sai isi csak azután foglalhatják el helyű, 
két, ha a lapjaik megjelenését már en. 
gedély-ezték.

A keletporoszországi Elbingben két 
szélsőséges terrorista letartóztatása 
után szökést kísérelt meg. Mindkettőt 

lelőtték.
Egyidejűleg Breslauban letartóztatták 

Schultz volt kommunista képviselőt, akit 
azzal vádolnak, hogy fiát, akiről azt állí­
totta. hogy Oroszországba küldötte, meg­
ölte.

Negh^ssisböitiÉk a im- 
bérleti szerződéseim ?

Bucuresti-Bukarest, március 16. Az 
igazságügyminisztériumban értekezle- 

volt, amelyen felvetődött a kérdés, hogy 
nem-e volna szükséges a lakbérek szabá­
lyozását illetően, törvényjavaslatot hoz.:, 
a parlament elé. mint ahogyan az az el 
múlt esztendőben is történt, A városi in­
gatlanok és a lakbérek statisztikai kimu­
tatásainak tanulmányozása után a bízott 

. ság arra a konklúzióra jutott, hogy nem 
! szükséges a lakbérleti szerződéseket a tör 
. vény kényszerítő erejével meghosszab- 
I bitani.

Felhívás as mrűélyl föld- 
birtokosokhoz es föld- 

bérlőkhöz

A Reehluc mintegy 40—50 erdélyi cha- 
luc (fiú és leány) számára mezőgazdasági 

I munkahelyet keres. A chalucok mint 
l napszámosok dolgoznának a mezőgazda- 

sági munka megkezdésétől annak befe­
jezéséig. A Rechalue legszívesebben egy 
helyen helyezné el összes chalucait, azon 
ban szükség esetén hajlandó két 20—25-ös 
csoportra osztani őket.

Kérjük azokat az erdélyi földbirtoko­
kat és földbérlőket, akik ilyen chalue- 
csoportot foglalkoztatni tudnának!, hogy 
a el tételek megjelölésével adják le cí­
müket az Uj Kelet kiadóhivatalához.

Eddig az erdélyi chalucok legnagyobb 
része a regálban dolgozott és készült fel 
fizikailag a Palesztinái kivándorlásra, a 
re gátban jelentkezett chalucok nagy szá­
ma miatt ebben az évben nagy ne bézsé, 
gekbe ütközik a chalucoknak a regátban 
való elhelyezése. Reméljük, hogy az er. 
délyi földbirtokosok és földbérlők közöt: 
számosán fognak akadni, akik módot k:- 
vannak adni az erdélyi Ifjúság át réteg, 
zéséhez.

A chalucfiuk és leányok egyrésze volt 
egyetemi hallgató, másrészük iparos, akik 
mindannyian öntudatos, szorgalmas mun 
kások és a munkát; nem kenyérkereset, 
nek, hanem hivatásnak fogják fel és így 
foglalkoztatásuk elsőrendű előnyt jelent 
minden földbirtokos1 számára.

— íparosgyülés Kolozsváron. A kolozs. 
vári iparosok f. hó március 19-én, vasár­
nap d. e. 10 órakor az Ipartestület hely­
ségében (Karolina tér 5.) egy nagygyű­
lést tartanak, melyre kérjük az összipa* 
rosság részvételét, tekintettel a tárgya, 
landó ügyek nagy fontosságára. Napi­
renden van: 1. Az adók erőszakos behaj­
tása; 2. az iparnak uj megterheltetése a 
városi i Illetékek uj törvényrendelete 
által.

Társadalmi Lexikon 144 lej a régi 1506 
lej helyett (700 oldalon, 16 színes táblá­
val, számos képpel és grafikonnal). Vá­
szonkötésben, Ezenkívül óriási irodalmi, tu 
dományos és müszeaki könyvakció. Le- 
pagenál, Kvár. — Kérje az akció teljes 
jegyzékét. Pl.: Bébel: A nő és szociálű- 

I mus1 270 lej helyett 72 lej, Knut Ham- 
: sím: Éhség 130 lej hélyett 21 lej. stb.. 

stb. — Postán utánvéttel 25 lej. Beküldve 
portóment es. Kérje a nagy jegyzéket- 
(N. O. A.) Lepagetól azonnal.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. * 
aitünő írónő a ma asszonyának és ver­
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár 
gyalja regényében. Ára csak 32 lej, Kap­
ható az Uj Kelet könyves ztálvábar
-------- T-Ui————I——ii,i    T"**
FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó Rt 
nyomása. Cinj-Kolozsvár. Strada Rarofl 
L, Pop (v. Brossai u.) 18. Telefon: 9 "7.
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